

Külföldi hírek

budapest, 1981. augusztus 07.

kül.

p é n t e k

sk0001 4 700 mtik1001

adamson-per

nairobi, 1981. augusztus 7. /ap/ - csütörtökön a kenyai nairobi-ban kihirdették az ülnökök döntését joy adamson állítólagos gyilkosának perében. a három ülnök közül kettő ártatlannak, egy bűnösnek találta az oroszlánhűség és más világhírű könyvek szerzőjének meggyilkolásával vádolt paul nakwale ekait.

az ülnökök döntése pusztán tanácsadó jellegű. a végső és tényleges döntés matthew muli bíró kezében van, aki bejelentette, hogy augusztus 21-én hirdeti ítéletet.

ekai az osztrák származású természetbarát író alkalmazottja volt, egészen 1980. január 3-ig. a 69 éves mrs. adamson ezen a napon gyilkolták meg a shaba vadvédelmi rezervátumban felállított táborában. /különválva élt férjétől, george adamsontól, a kenyai vadasparkok egykori vadőrtől, akivel a nagy sikerű könyveiből befolyt írói jogdíjak felhasználása miatt támadt nézeteltérése. mindkettőjük más és más nagyvadak védelmét ítélte fontosabbnak. / joy adamson aznap állítólag egy hanyagul elvégzett munka miatt összeveszett ekaival és felmondott neki. később vérbe fagyva találták, és egy ideig azt hitték, hogy oroszlán-támadás áldozata lett.

a perben résztvevő ülnökök közül kettő turkana törzsbeli, akárcsak a vádlott - ők találták ártatlannak, míg a harmadik ülnök, egy amerikai misszionárius felesége, bűnösnek nevezte.

Nu

kül

- 2 -

1981.08.07.

a fiatal turkana elleni egyetlen bizonyíték rendőrségen tett, aláírt vallomása. utóbb ezt visszavonta, kijelentve, hogy a vallomást kénzással csikarták ki belőle. a gyilkos fegyver azóta sem került elő.

ha muli bíró bűnösnek találja ekait, továbbra is eldöntendő marad a fiu kora. ha a gyilkosság idején 17 éves volt, mint ahogy a védelem mondja, javítóintézet vár rá. ha 18, mint ahogy a vád állítja - kivégezhetik. a primitív körülmények között élő turkanáknál ismeretlen dolog az anyakönyvi bejegyzés. egyikük sem tudja pontosan, hogy hány éves.

vi pk

06.18 070881 1911

-. -

sk0002 4 230 mtik1002

várható

1981. augusztus 7. /mti/

varsó: a tárgyalások megszakadása

teherán: irán-franciaország

washington: usa-közel-kelet

washington: repülésirányítók

párizs: atomfegyver-ellenes tüntetés

kf pk

06.23 070881 0246

Nm

91

-. -

sk0003 1 230 mtik1003

Lengyelország - pravda

moszkva, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - a lengyel kormány által kijelölt intézkedések megvalósításában a társadalom minden tagjának lelkiismeretes, öntudatos részvételére, a szocializmus nevében végzett kitartó, önfeláldozó munkájára számítanak - írja mai számában a pravda.

a varsói telefonkészülék-gyárban készült riport megjegyzi, hogy „az aktív lépések, a helyzet stabilizálása, a társadalmi élet normalizálása nem elégítik ki a szocializmus ellenségeit, a népi lengyelország belső és külső ellenségeit, akik a lengyelországi válság további mélyítését akarják elérni. a demagógia, a provokációk, a zsarolás és a fenyegetések segítségével a helyzet élezésére törekcsenek, lényegében nyílt harcot folytatnak a hatalomért. a „szolidaritás„ szélsőséges körei, kihasználva a gazdasági nehézségeket, amelyeket egyébként nagyrészt az általuk szervezett sztrájkok váltottak ki, eltorlaszolják az utat a kormány különböző lépései előtt,„

egyre több ember látja és ismeri föl, hogy a „szolidaritásba„ befészkelődött szélsőségek katasztrófába sodorják az országot - jegyzi meg a moszkvai lap.

sa pk

06.47 070881 1168

-.-

sk0004 1 230 mtik1004

repülésirányítók

bokon pát, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1981. augusztus 7. /mti/ - csütörtökön estig a repülésirányítók szakszervezetének 22 tagját vették őrizetbe, s közel 2300-an kapták meg felmondólevelüket a szövetségi légiforgalmi igazgatóságtól.

reagan elnök „a légiforgalom irányításának újjászervezésére„ vonatkozó programjáról nyilatkozott. drew lewis közlekedési miniszter közölte: harmincezren jelentkeztek, hogy az elbocsátottak helyébe lépjenek. /lewis nem beszélt arról, hogy egy repülésirányító szakember kiképzése gyorsított ütemben is legalább másfél évet vesz

Nm

91

61

igénybe./ az amerikai repülőársaságok továbbra is nagy veszteségeket szenvednek a sztrájk miatt. bár a negyedik napon kormányforrások szerint a járatoknak 79 százalékát utnak indították, a menetrendek bizonytalansága miatt az utasok száma továbbra is csak fele a nyári csúc szezonban megszokottnak.

a patco-nak, a forgalomirányítók szakszervezetének legalább 12 ezer tagja a legvégső határidők lejártával sem tett eleget a kormány ultimátumának. robert poli, a patco vezetője csütörtökön látogatást tett egy virginiai fogházban stewe wallaertnél, az elsőként tartóztatott szakszervezeti bizalminál, s a forgalomirányítók kintartására utalva kijelentette: „nem veszítettünk, hanem győztünk.”

wallaert, akit a sajtó egyelőre nem hagy unatkozni börtönében, arról nyilatkozott, hogy az elbocsátások miatti kényszermegoldások veszélyeztetik a légiközlekedés biztonságát. a túlórázó forgalomirányítók egyre jobban elfáradnak, s egyre balesetveszélyesebben dolgoznak.

a sztrájkolók szerint néhány esetben „hajszálon mult, hogy nem ütköztek össze repülőgépek az amerikai légitérben, de a hatóságok csak egy ilyen esetet ismertek el. két erőszakcselekmény is történt, amelyeket a diszpécserok sztrájkjával hoznak kapcsolatba: a kaliforniai oaklandban ismeretlen tettesek hat lövést adtak le a szövetségi légiforgalmi igazgatóság helyi irodájára. a dél-karolinai columbia város repülőterén egy radarberendezést gyujtottak fel.

br/zsa pk

06.57 070881 2075

-.-

sk0005 1 230 mtik1005

a szerkesztőségek tájékoztatására!

heti várható

budapest, 1981. augusztus 7. /mti/

Nm

→
↓


- hétfő, augusztus 10. - claude cheysson francia külügyminiszter
kétnapos látogatásra marokkóba érkezik
- megkezdődik Luis herrera campins
venezuelai elnök négynapos hivatalos
brazíliai látogatása
- nairobiában az ENSZ szervezésében
világértékezet kezdődik az új és
megújítható energiaforrásokról
- kedd, augusztus 11. - nincs előrejelzés
- szerda, augusztus 12. - befejeződik indira gandhi miniszterelnök
hivatalos látogatása kenyában
- csütörtök, augusztus 13. - az NDK-kormány a husz évvel ezelőtt
zárt le nyugat-berlin felé addig
nyitott határait, hogy véget vessen
a szocialista építőmunka elleni
tevékenységnek
- péntek, augusztus 14. - nincs előrejelzés
- szombat, augusztus 15. - nairobiában megnyílik az afrikai
egyházak konferenciájának ülése
- nemzetközi zenei fesztivál kezdődik
Luzernben

vasárnap, augusztus 16. - nincs előrejelzés

sm/zsa pk

07.06 070881 1393

--

sk0006 1 230 mtik1006

szadat--haig /1.rész/

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1981. augusztus 7. /mti/ - anvar szadat egyiptomi
elnök washingtoni hivatalos látogatásának befejeztével csütörtök
esti sajtóértekezletén állást foglalt a palesztinoknak a camp
david-i autonómia-tárgyalásokba való bevonása mellett, de
jelentőségtelesen aláhuzta: „a pfsz nem a palesztinok egyetlen
képviselője.”

Nus

81

szadatával párhuzamosan haig amerikai külügyminiszter is sajtóértekezletet tartott. - a palesztinok részvétele a tárgyalásokban „megfelel a camp david-i szellemnek és kereteknek,, - jelentette ki washington és kairó új taktikáját jelezve alexander haig. - az egyesült államok „arra fogja kérni,, egyiptomot és izraelt, hogy „vállalja ezt a kockázatot a béke folyamat előrevitele érdekében,,.

haig, aki korábban többnyire azzal intézte el a palesztin mozgalmat, hogy a pfsz-t „terrorszervezetnek,, minősítette, most is elmondta ugyan, hogy a pfsz-et washington nem hajlandó tárgyalni, de - elsősorban - ennek a mozgalomnak a „bonyolult összetételéről,, beszélt.

szadat csütörtökön sem volt hajlandó ismertetni a camp david-i tárgyalások folytatásának tervezett menetrendjét. ehelyett „a türelem és állhatatosság,, fontosságát huzta alá sajtóértekezletén.

haig valamivel konkrétabb volt: - túl korai lenne egy reagan-szadat-begin csúcstalálkozó időpontjáról beszélni - mondta. - reagan elnök szeptemberben „meghallgatja,, begin izraeli kormányfő véleményét, s ezután dönt a továbbiakról.

az amerikai külügyminiszter sajtóértekezletén „kiemelkedő sikerként,, könyvelte el a csúcstalálkozót. „csaknem teljes nézetazonosság,, volt a két elnök között a szovjetellenes politikai céékitűzésekben.

reagan csütörtökön kaliforniába utazott háromhetes pihenésre. szadat pénteken new yorkban mond beszédet, vasárnap carter volt elnököt látogatja meg georgiában. /folyt./

br/zsa pk

07.12 070881 1922

-.-

sk0007 1 230 mtik1007

szadat--haig /2.rész/

x x x

washington és kairó formálódó új taktikája washingtoni megfigyelők szerint a palesztinai mozgalom megosztása az izraeli megszállás alatt élő gazai és „nyugati parti,, lakosság, illetve a szomszédos arab országok területén élő palesztin közösség

Nm

101

CR

elválasztása után. az egyesült államok a megszállt területek lakosságának képviselőit hajlandó bevonni a tárgyalásokba, ha nem a pfsz képviselőiként lépnek fel. a pfsz-szel való kapcsolatfelvételt reagan szadat többszöri felszólítása ellenére sem fogadta el.

a taktika sikere részben azon múlik, hogyan reagálnak erre a megszállt területek izraeli börtönöket megjárta vezetői: hajlandók-e feladni a pfsz-szel vállalt egységüket az izrael által kínált korlátozott önállóság érdekében? a másik kérdés az, vajon izrael hajlandó-e „kockázatot”, vállalni, azaz a palesztinai mozgalom egy feltételezett új frakciójával tárgyalni?

br/zsa pk

07.16 070881 0987

-.-

sk0008 1 230 mtik1008

megszakadtak a varsói tárgyalások

meruk józsef és zsebesi zsolt, az mti tudósítói jelentik:

varsó, 1981. augusztus 7. /mti/ - a szolidaritás képviselői a késő éjszakai órákban egyoldalúan megszakították a lengyel kormány és a szolidaritás szakszervezet országos egyeztető bizottsága között varsóban csütörtök délelőtti felújított tárgyalásokat.

a pap lengyel hírügynökséget illetékes helyen felhatalmazták annak közlésére, hogy a mieczyslaw rakowski miniszterelnök-helyettes által vezetett kormánybizottság és a szolidaritás képviselői már közel állottak egy megállapodás-tervezet elfogadásához. ez érintett volna olyan fontos kérdéseket, mint az élelmiszerjegyekkel beszerezhető árumennyiség, az árreform és a szakszervezetekről szóló törvény.

a pap hírügynökség jelentésében példátlanul kihívónak minősíti azt a módot, amellyel a szolidaritás képviselői egyoldalúan megszakították a tárgyalásokat.

amint a jelentésből kitűnik, a szolidaritás válasz nélkül hagyta a lengyel kormány által feltett olyan kérdéseket, amelyek érintik a szolidaritás politikai tevékenységét, a kormányellenes és szovjetellenes tartalmu plakátok és röplapok fokozódó terjesztését, valamint az alapvető államérdekekkel szembenálló ténykedését.

Nm

101



a tárgyalásokról kiadott pap-közlemény megállapítja, hogy a szolidaritás immár átlépte az ésszerű kompromisszumok határát, és tudatosan konfrontációra törekszik. rámutat: a kormány bizonyos abban, hogy az állampolgárok túlnyomó többsége megfelelően értékeli ezt a taktikát. utal arra, hogy az állam elegendő eszközzel rendelkezik az anarchista provokációk és az állam szilárdságát veszélyeztető lépések meghiúsításához.

pénteken reggel hat órakor négyórás sztrájkot kezdett a szolidaritás sziléziai regionális szervezete. a „figyelemztető”, akció olyan követeléseket kíván alátámasztani, mint népszavazás kiírása a szejm és a népi tanácsok választási rendszeréről, a politikai foglyok szabadonbocsátása és a tömegtájékoztatási eszközökhöz való hozzáférés.

a lemp katowicei vajdasági bizottsága az akciót tisztán politikai jellegű, a társadalmi megegyezés ellen irányuló lépésnek minősítette.

mj/dj ba pk

07.19 070881 2188

-.-

sk0009 1 230 mtik1009

salvadori nyilatkozat /1. rész/

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1981. augusztus 7. /mti/ - a salvadori helyzetről nyilatkoztak az mti tudósítójának az fmln, a farabundo marti nemzeti felszabadítási front propagandaüggyekkel foglalkozó felelősei.

soledad guzman és david gutierrez nemrég a junta fogságába esett. kegyetlenül megkínozták őket, de elvtársaik segítségével megszöktek, külföldön gyógykezelést kaptak, és lábadozásuk közben vették át az fmln propaganda ügyeinek intézését. soledad guzman elmondotta, hogy őt személyesen egy amerikai tanácsadó vetette a legbestiálisabb kínzások alá.

kijelentették, hogy az egyesült államok és a salvadori junta még a salvadori hadsereg tisztikarában sem bízik teljesen, és erre vezethető vissza az országban tartózkodó amerikai tisztek növekvő száma. az fmln-nek a következőkről van tudomása: 1981 januárjában 52 katonai tanácsadó érkezett salvadorba. júniusban maguk a tanácsadók kérték, hogy a pentagon további 90 tisztet küldjön salvadorba, a

Nm

101

AA

közelmultban 120 amerikai tiszt érkezett az országba azzal az üggyel, hogy megerősítsék az egyesült államok san salvador-i nagykövetségének védelmét.

az év elején kezdődött meg a partizánellenes hadviselésben vietnami tapasztalatokkal rendelkező ugynevezett zöldsapkások salvadorba való áramlása. számuk nem ismeretes, de tény, hogy többnyire ők vezetik a felkelők ellen indított „tisztogató hadműveleteket”, az amerikaiak ezenkívül chilei, argentin, izraeli és más nemzetiségű zsoldosokat szerveztek be a felkelők elleni harcra. /folyt./

ml/so pk

07.22 070881 1605

-. -

sk0010 1 230 mtik1010

salvadori nyilatkozat /2. rész/

az fmln álláspontja szerint az egyesült államok salvadori intervenciós terveinek megvalósításaként hozzálátott az ugynevezett mozgóhadtest létrehozásához. ez hondurasi, guatemalai és salvadori katonákból áll, s az a rendeltetésük, hogy a mindenkori legváltáságosabb helyzetben lépjenek közbe a felkelők leverésére. a hondurasi részvétel megnyilvánulási formái a következők: tavasszal chaletenango megyéből 1600 paraszt indult utnak honduras felé, hogy a junta hadserege elől menedéket találjon. a határ közelében hondurasi csapategységek várták őket, s a menekülő parasztokat az utolsó szál emberig lemészárolták. lényegében ugyanez történt júniusban a határ melletti la pintada környékén, amikor hondurasi katonák a légierő és a nehéztüzérség bevetésével 1000 salvadori menekültöt gyilkoltak meg. az utóbbi napokban kétszer keltek át hondurasi csapatok a határon, hogy az fmln egységeivel harcba bocsátkozzanak, mind a kétszer érzékeny veszteségeket szenvedtek, és parancsmegtagadások miatt a tisztek megtizedelték a légénységet.

megkezdődött a guatemalai beavatkozás is. ennek első szakaszaként több száz polgári ruhába öltöztetett katonát dobtak át salvadorba. különleges feladatok végrehajtására használták fel őket: az fmln harcosainak kiadva magukat, terrorcselekményeket követtek el a polgári lakosok ellen, vagy éppen a junta hadseregének tisztikarában teljesítettek szolgálatot. kísérletek történtek arra is, hogy szárazföldi uton csapatokat vessenek át salvadorba. az fmln a várható betörési területeket elaknásította, s a behatolók súlyos veszteségeket szenvedtek. a guatemalai hadvezetés a szárazföldi

Nm

101

behatolási kísérletekkel felhagyott, és azt tervezi, hogy katonáit a jövőben helikoptereken át juttatja el salvadorba.

az fmln megbízottjai kifejtették, hogy a felkelők a jövőben nagyobb mértékben kívánnak élni a szabotázsakciók taktikájával. most is sikeresen alkalmazták azt a módszert, hogy a kijárási tilalom idején, amikor az utcákon csak a hadsereg katonái tartózkodnak, elvágják a villanyvezetékeket, és lesből a fényszórókkal megvakított ellenségre támadnak. a szabotázsakciók egyik célja a junta gazdaságának széttzilálása. ilyen akciók miatt nemrég 53, a juntát támogató üzem ment tönkre. /folyt./

ml/so pk

07.25 070881 2300

-. -

sk0011 1 230 mtik1011

salvadori nyilatkozat /3. rész/

soledad guzman és david gutierrez kijelentette, hogy az ország 14 megyéje közül 12 megye tekinthető ellenőrzött vagy felszabadított területnek. az ország négy felszabadított megyéjében megkezdődött a népi hatalom szerveinek kiépítése, beindult a termelés, az oktatás, a népi önvédelem megszervezése. jelenleg az ország területének 25 százaléka felszabadított övezet, 50 százaléka pedig ellenőrzött térség.

az egység kérdéséről szólva nyomatékosan hangsúlyozták, hogy az nem mechanikus jelenség, hanem ellentmondásos folyamat eredménye. habár a salvadori forradalmi erők az egységet a győzelem kivívása alapvető feltételének tekintik, az utóbbi időkben lényeges kérdésekben ellentétek merültek fel, és az fmln-t alkotó öt szervezet külön-külön kiadott nyilatkozatokban rögzítette álláspontját. a nézeteltérések legutóbb tisztázódtak, és az öt szervezet nevében immár csak az fmln, a farabundo marti felszabadítási front tehet közzé hivatalos állásfoglalásokat.

az fmln megbízottai végezetül hangsúlyozták: a salvadori rezsim a fasizmus sajátos latin-amerikai és különösen kegyetlen változata. a junta szervei naponta 50-60 polgári lakost ölnek meg pusztán gyanu alapján, vagy csak azért, mert fiatalok. az áldozatokat haláluk előtt megkínözzák. a lakosság elleni terror olyan mértékűvé vált, hogy aki életét menteni akarja, a partizánok közé áll be.

ml/so pk

07.28 070881 1422

Nm

101

-. -

sk0012 1 230 mtik1012

castro mexikói látogatása

marton lászló, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1981. augusztus 7. /mti/ - hivatalos látogatásra pénteken este mexikóba érkezik fidel castro kubai elnök. a kubai államtanács elnöke és lópez portillo mexikói elnök a karib-tengeri cozumel-szigeten pénteken és szombaton a két országot kölcsönösen érdeklő kérdésekről tárgyal.

ez lesz fidel castro és lópez portillo harmadik találkozója. 1979-ben fidel castro járt ugyancsak cozumel szigetén, míg lópez portillo 1980 augusztusában tett hivatalos látogatást kubában.

a találkozót bejelentő hivatalos közlemény nem számol be a kétnapos tanácskozás napirendjéről. jól értesült források azonban úgy tudják, hogy a két államfő a mexikói, a kanadai, a venezuelai és az amerikai külügyminiszterek nassauban, és a fejlett kapitalista országok ottawában júliusban tartott csúcstalálkozójáról cserél véleményt. ezenkívül fidel castro tájékoztatja lópez portillót az ugynevezett észak-dél párbeszédben résztvevő országok államfőinek októberben a mexikói cancunban tartandó csúcsertekezletéről.

mexikói lapok ezzel kapcsolatban bírálják az egyesült államokat, amiért kubát kizárta a cancun-i csúcstalálkozóról, bár fidel castro az el nem kötelezett országok mozgalmának jelenlegi elnöke.

mt/so

07.35 070881 1302

--

sk0013 1 230 mtik1013

lengyelország - közellátás

varsó 1981. augusztus 7. /mti/ - a következő hónapokban nem várható lényeges javulás lengyelországban a piaci ellátás területén. mint stanislaw mach miniszterelnök-helyettes

csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondta, a rendkívüli hushiány arra kényszeríti a kormányt, hogy visszavonja a vendéglátóipar és más élelmiszer-felhasználók felvásárlási jogát. megfontolják a hus szabadkereskedelmének megszüntetését is, mivel ezzel nem a termelők, hanem közvetítő kereskedők foglalkoznak.

Nus

10.

SA

valamivel több hus kerül a fogyasztókhöz a negyedik negyedévben a hazai teremelés és az import emelkedése következtében.

a lengyel husexportról mach kijelentette, hogy az értékben felülmúlja az importot, és így lehetővé válik, hogy a különözetten cukrot hozzanak be.

a közeli időszakban tejből, tejtermékekből, vajból, zsirból, zsiradékokból és étolajból továbbra sem tudják kielégíteni az igényeket.

a takarmányhiány következtében jelentősen visszaesett a tojástermelés, ez a következő hónapokban is érezteti majd hatását, a cukor-ellátást veszélyezteti, hogy most, a szezon előtt a feldolgozó üzemek nem rendelkeznek elég szénnel.

egyedül kenyérből és egyéb péktermékekből várható folyamatos ellátás, bár elkerülhetetlennek látszik a közeljövőben az árak emelése, teljes rekompenzáció mellett.

cigarettaból nem lesz elegendő, de talán gyufából sikerül a folyamatos ellátást biztosítani import útján.

tisztálkodószerekből a miniszter^{elnök-helyettes} véleménye szerint a növekvő teremelés és import hatására a közeli hónapokban a jelenleginél több áll majd a lakosság rendelkezésére.

zse/dj ba pk

07.43 070881 1679

-.-

sk0014 4 270 mtik1014

moszkva geológiája

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1981. augusztus 7. /mti/ - részletesen feltárják a tudósok moszkva geológiai viszonyait, hogy megállapítsák: mennyire változtatta meg azokat az emberi beavatkozás, a nagyszabású építkezés, a vízhálózat kiépítése. a vizsgálatok eddigi eredményeivel a szovjet tudományos akadémia elnöksége is foglalkozott, és új feladatokat szabott meg a kutatómunka számára; a titoszféra-kutató intézetben külön osztályt hozott létre a főváros geológiai viszonyainak vizsgálatára.

Nuu

101



moszkva területen a nagyméretű építkezések ellenére viszonylag igen kevés mélyfurást végeztek, így a geológiai viszonyokat aránylag kevésbé ismerték, holott enélkül nem teljesen veszélytelen az emberi beavatkozás, károsodást okozhat a természetben, ennek pótlására indult meg a kutatómunka, amely ma már képet ad arról, milyenek a talajviszonyok a különböző mélységekben. megállapították például, hogy főváros területén geológiai-mérnöki szempontból négy, egymástól elkülönülő körzet van, így a különböző mélyépítési és egyéb terveket ennek megfelelően kell a jövőben kidolgozni. az is kiderült, hogy az artézi víz szintje süllyedt, s ez azzal a veszéllyel jár, hogy a talaj mély rétegeiben levő karsztos barlangok beomolhatnak, ennek következtében viszont egyes körzetekben megsüllyedhet a talaj. ezért a nagy építkezések körzetében előbb gondosan fel kell tární a talaj szerkezetét, fel kell deríteni, hogy milyen mélységben húzódik a vízzáró réteg, elfedi-e a vízzáró agyag a mélyebben fekvő mészkőréteget? ugyanakkor a talajvíz szintje emelkedett, mert az építkezések, az utak aszfaltburkolása következtében megváltozott a talajban végbemenő gázcsere, a jövőben ezt is számításba kell venni az építkezéseknél - állapították meg a tudósok.

ki/dj ba pk

07.46 070881 1818

--

sk0015 1 270 mtik1015

kinai krimi /1.rész/

peking, 1981. augusztus 7. /mti/ - a pekingi közvéleményt megdöbbentette az a rablógyilkosság, amelyet feng ta-hszin, az idegen nyelvek főiskolájának eminens hallgatója követett el. a huszonhat éves diák betört egy fővárosi könyvesboltba, s amikor két éjjeliőr megkísérelte elfogni, az egyiket megölte, a másikat pedig súlyosan megsebesítette. a rendőrség azonban, amelyet a dulakodásra felügyelő szomszédok időben értesítettek, letartóztatta a gyilkost, mielőtt elmenekülhetett volna.

az eset első pillantásra közönséges rablógyilkosságnak tűnik. a pekingi közvélemény érdeklődését azonban különösen felcsigázta az a körülmény, hogy a gyilkos tehetős kádercsalád sarja, kitűnő tanuló, és soha nem volt sem anyagi, sem érvényesülési gondja. amint azt kínában mondják, „ég és föld kedveltje”, volt, magyarosabban: „megfogta az isten lábát.”, mi készítette tehát arra, hogy a bűnözés útjára lépjen és rablógyilkosságot kövessen el?

Nm

11,

[Handwritten signature]

a kínai sajtó válasza - akárcsak a legtöbb fiatalokú bűnöző esetében - ezúttal is az, hogy feng ta-hszin „a kulturális forradalom áldozata.„ ennek alátámasztására a pejcsing zsipao az eminens gyilkos naplóját idézi, amelyből kiderül, hogy hitt a kulturális forradalom szélsőséges elméletében és gyakorlatában, és képtelen volt elfogadni a „négyek bandájának„ letartóztatása óta végrehajtott változásokat. mint naplójában írta, becsapták a kulturális forradalom alatt, és úgy érzi, hogy becsapják azóta is. szellemi pillére összedőlt. arra a következtetésre jutott, hogy az, amit a kínai pártvezetés jelenleg csinál, lényegében semmiben sem különbözik mindattól, amit korábban, azaz a „nagy becsapás„ /értsd a kulturális forradalom/ idején tett, legfeljebb a forma változott. úgy érezte és vallotta, hogy válságban van kínában a marxizmus-leninizmus, a kínai kommunista párt, a szocializmus és a hadsereg egyaránt. a pártvezetés által meghirdetett „négy alapelv„ /a szocialista út, a párt vezetőszerpe, a proletárdiktatura, valamint a marxizmus-leninizmus és mao ce-tung eszméi/ nem más mint „négy furkósbót„ a pártvezetés kezében. a sajtó mindezek alapján véli úgy, hogy az eminens gyilkos a kulturális forradalom romboló és tovább élő hatásának áldozata. /folyt./

éb/zsa pk

08.28 070881 2272

-.-

sk0016 1 270 mtik1017

kínai krimi /2.rész/

naplója szerint egyébként is új fényképezőgépre, rádióra és magneto fonra vágyott, s ezek megszerzéséhez a pénzt rablás útján akarta biztosítani. akciótervének a pearl harbor elleni japán támadás „tora, tora, tora„ fedőnevét adta, s az első sikeres betörés után úgy határozott, hogy az akciót folytatnia kell, mert a legjobb úton van „új csucskok felé„.

az eminens gyilkos álma, ha nem is új csucson, de valószínűleg a veszthelyen ér véget. sokáig folytatódni fog azonban a vita arról, hogy feng ta-hszin, a fiatal gyilkos milyen mértékben áldozata a kulturális forradalomnak?

éb/zsa pk

08.32 070881 0638

Nms

ll

-.-



sk0017 1 230 mtik1018

atomfegyver-ellenes mozgalmak

1981. augusztus 7. /afp/adn/taszsz/ - az atomfegyverek betiltását követelő és a hirosimai és nagaszaki atomtámadások áldozataival való szolidaritási akcióhét kezdődött az egyesült államokban. ezekben a napokban társadalmi, diák- és vallási szervezetek tömeggyűléseket, tüntetéseket, felvonulásokat tartanak, és tiltakozó kordont vonnak a katonai objektumok és az amerikai hadügyminisztérium intézményei köré.

Rómában a hirosima elleni amerikai atombomba-támadásra emlékezve ezrek vonultak fel csütörtökön. a békemenetet az olasz radikális párt szervezte.

Lisszabonban az atomfegyverek portugáliai elhelyezése ellen küzdő szervezet, valamint az atomerőművek építését ellenző környezetvédő mozgalom szervezett tüntető meneteket.

Svédországban a parlament azzal bizta meg a stockholmi kormányt, hogy kezdjen nem hivatalos tárgyalásokat a többi észak-európai országgal egy atomfegyvermentes övezet létrehozásáról a térségben - jelentette be csütörtöki sajtóértekezletén ola ullsten svéd külügyminiszter.

lp pk

08.33 070881 1079

--

sk0018 1 230 mtik1019

rövid hírek

háborus veteránok

prága, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - a szocialista országok háborus veteránjai és antifasiszta ellenállási szervezeteinek képviselői tanácskozást kezdtek csütörtökön prágában. a találkozón a bolgár, magyar, az ndk-beli, lengyel, román, szovjet és csehszlovák szervezetek küldöttei vesznek részt, hogy megvitassák a békeharc, valamint a fegyverkezési verseny és az új amerikai atomrakéták nyugat-európai telepítése elleni harc kérdéseit.

N

M.

A



szocialista párttalálkozó

szófia, 1981. augusztus 7. /mti/ - a pánhellén szocialista mozgalom /pasok/ kezdeményezésére az égei-tengeri ródosz szigetén tartják meg szombaton és vasárnap a földközi-tenger menti országok szocialista pártjai vezetőinek találkozóját. a francia, görög, olasz, portugál és spanyol szocialista pártvezetők a fegyverkezési hajszá korlátozásával kapcsolatos kérdéseket, a földközi-tenger és a közel-kelet térségének helyzetét viatattják meg.

bolgár jubileumi bélyeg

szófia, 1981. augusztus 7. /mti/ - a bolgár állam alapításának 1300. évfordulója alkalmából 14 bélyegből álló sorozatot és blokkot bocsát ki 200 ezer, illetve 80 ezer példányban hétfőn a bolgár posta. az izléses művészi kivitelű bélyegek a bolgár történelem kiemelkedő eseményeit, személyiségeit ábrázolják, régészeti és építészeti ritkaságokat örökítenek meg.

a japán külügyminiszter argentinában

buenos aires, 1981. augusztus 7. /dpa/ - szonoda szunao japán külügyminiszter péntekre virradóra kétnapos hivatalos látogatásra buenos airesbe érkezett. szonoda elsősorban a két ország gazdasági együttműködéséről tárgyal az argentin vezetőkkel.

lp pk

08.39 070881 1667

-.-

sk0019 1 230 mtik1020

iráni — franciaország

párizs/teherán, 1981. augusztus 7. /mti-afp/dpa/upi/ - a francia kormány csütörtökön ismét figyelmeztette baniszadr volt iráni elnököt, hogy a politikai tevékenység beszüntetésére kötelezte magát, a teheráni külügyminisztérium pedig hangsúlyozta, hogy a teheráni repülőtéren feltartóztatott francia állampolgárok hazatérését nem kötik feltételekhez - pénzügyi helyzetük tisztázása után elhagyhatják iránt.

csütörtökön délután két külügyminisztériumi tisztségviselő kereste fel az iránból franciaországba menekült baniszadr volt iráni államfőt. emlékeztette a francia kormányra tett ígéretére, hogy a politikai menedékjog megadása ellenében nem folytat politikai tevékenységet, beleértve a sajtónyilatkozatokat is - jelentette be a francia külügyminisztérium.

Nww

M.

a lépésre azt követően került sor, hogy az iráni hatóságok megakadályozták a mitterrand elnök felszólításra hazatérni akaró 62 francia állampolgár, köztük 25 diplomata elutazását teheránból, arra hivatkozva, hogy előbb tisztázni kell pénzügyi helyzetüket.

a teheráni rádió csütörtökön este idézte a teheráni külügyminisztérium szóvivőjét, aki kijelentette: a teheráni kormány nem támasztott követeléseket a francia állampolgárok hazatérése fejében. „ezek a franciák irán vendégei, elutazásuk késleltetése törvényes, és kizárólag pénzügyi jellegű. pénzügyi helyzetük kivizsgálását hétfőre befejezik, és akkor az első repülőgéppel elhagyhatják az országot, - mondotta.

to pk

08.45 070881 1492

.-.-

sk0020 4 230 mtik1021

észak-írország

dublin/belfast, 1981. augusztus 7. /afp/upi/ - csütörtökön dublinben garret fitzgerald ír miniszterelnök és john kelly ügyvezető külügyminiszter találkozott a belfasti maze börtönben lévő ira-foglyok hozzátartozóinak 14 fős csoportjával. kétórás sikertelen tárgyalások után a családtagok 90 perces ülésstrájkot folytattak az ír miniszterelnök hivatalában. azt hangoztatták, hogy az ír kormány semmit sem tett a nyolc éhhalált halt republikánus életének megmentéséért, mint ismeretes, a foglyok politikai fogoly státust: kedvezőbb bánásmódot követelnek. eddig nyolc bebörtönzött halt bele éhsztrájkjába.

az ír miniszterelnök válaszul kijelentette, hogy az ira ugynevezett ideiglenes szárnyának módjában állt a sztrájkhullám leállítására, és ez a lépés „kedvező feltételeket teremtett volna a helyzet megoldására,„

a belfastból érkező hírügynökségi jelentések szerint a jelenleg éhsztrájkoló tom mcelwee ira-tagja bőjt 61. napján válságosra fordult.

(állapota)

mm

ll.

a hírszolgálati irodák pénteken a belfasti maze börtön
ira-foglyainak újabb kollektív leveléről tájékoztatnak. a levél
tartalmát az eddigiekénél „békülékenyebbnek„ nevezik, de az nem
szivárgott ki, hogy állítólag módosított követeléseik most valójában
mit tartalmaznak.

kzs pk

09.16 070881 1284

-.-

sk0021 1 230 mtik1022

rövid hírek

kanadai postássztrájk

ottawa, 1981. augusztus 7. /upi/ - véget ért a kanadai postások
38 napja tartó sztrájkja, miután a szakszervezeti vezetők
feltételenesen megegyeztek a kormány képviselőivel. a kanadai postások
fizetésemelést, kedvezőbb szociális juttatásokat, jobb
munkakörülményeket követeltek. a megegyezést a szakszervezet
részéről még ratifikálni kell.

olaszországi merénylet

cagliari, 1981. augusztus 7. /afp/ - fegyveres terroristák
csütörtökön a szárdiniai nuroban meggyilkoltak egy csendőrt. a
merényletet a „vörös brigádokkal„ kapcsolatban álló „barbagia
rossa„ nevű terrorszervezet vállalta magára.

jugoszláv erdőtűzek

belgrád, 1981. augusztus 7. /ap/ - súlyos erdőtűz pusztított
jugoszlávia déli részén, orna gorában. a kotor közelében lévő
térsgben 15 négyzetkilométernyi erdő és bozótos terület vált a
lángok martalékává. a tüzet csak csütörtökre sikerült megfékezni. a
további erdőtűzek megelőzése érdekében több mint háromezer ember
tart őrséget. a hatóságok repülőgépről ellenőrzik a térséget,
amelyen 35 éve nem tapasztalt hőhullám vonul végig.

lp pk

09.17 070881 1141

Nww

11



-.-

sk0022 4 230 mtik1023

tábormokok a békéért

moszkva, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - nyugati katonai szakértők, közöttük nato-tagországok tábormokainak nyilatkozatait tartalmazó könyvet jelentetett meg a kölni pahl-rugenstein kiadó.

a moszkvai pravda a „tábormokok a békéért”, című könyvet ismertette megállapítja: a háborus veszély fokozódásának körülményei közepette törvényszerűen mindinkább szélesedik azok köre, akik a fegyverkezési hajszával szemben a békéért szállnak sikra. a könyvben megszólalók között van a nyugatnémet wolf von baudissin gróf, nyugatnémet tábormok, francisco da costa gomes tábormok, portugália egykori elnöke, m. harbottle, a brit hadsereg dandártábormoka, j.lee amerikai tengernagy, nino pasti szenátor, az európai szövetséges erők főparancsnokának nukleáris ügyekkel foglalkozó helyettese, valamint antoine sanguinetti, a francia haditengerészet egykori helyettes főparancsnoka. a magas rangú katonatisztek véleménye megegyezik abban, hogy a tömegpusztító fegyverek készleteinek további felhalmozása, a haditechnikában és technológiában bekövetkezett komoly változások katasztrofális következményekhez vezetnek.

a szerzők szerint a fegyverzetek korlátozása és csökkentése objektív szükségszerűség. valamennyien aggudalmuknak adnak hangot az egyesült államok, valamint a nato új katonai programjaival és terveivel kapcsolatban. a könyvben nem egyértelműen ítélik meg a szovjetunió politikáját, ugyanakkor többségük kitalálnak, hazugságnak és szándékos félrevezetésnek tartja a „szovjet fenyegetésről”, szóló állításokat. a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetből a tábormokok is csak egyetlen ésszerű kivezető utat látnak, mégpedig a béke erősítésének, a fegyverzetek csökkentésének, az enyhülés megvédésének és fejlesztésének, a kelet és nyugat közötti párbeszéd utját - hangsúlyozza a pravda.

ti ba pk

09.26
Nw

070881 1851

1/1

-.-



sk0023 4 230 mtik1026

p-2 - milánói merénylet

róma, 1981. augusztus 7. /mti/ - az olasz televízió 2. csatornájának híradója csütörtök este interjút sugárzott francesca dendenával, az 1969-es milánói fasiszta merénylet egyik áldozatának leányával. az asszony aggasztónak nevezte, hogy 12 évvel a nemzeti mezőgazdasági bankban elkövetett vérontás után még mindig nem derült fény a bűntettre, sőt, az igazság kiderítésével megbízott olasz állami szervek szándékosan összekuszálták a szálakat. „reménykedtünk, hogy a végrehajtók ellen indított catanzaroi perrel sikerül valamelyest előbbre lépni. de nem ez történt, hiszen a fellebbviteli bíróság felmentette a vádlottakat, akik valamennyien az akkori olasz titkosszolgálat emberei voltak, - mondta francesca dendena.

évek óta köztudott, hogy szélsőjobboldali körökhöz vezetnek a szálak. a milánói merénylet óta elkövetett többi vérontásban is, köztük a bolognai főpályaudvaron tavaly augusztus 2-án elkövetett tömegmészárlásban minduntalan visszaköszönnek a fasiszta nevek. „az igazságügyi szervek mégis úgy tesznek, mintha az egész pusztán feltételezés volna, a tények pedig a véletlen különös termékei, - jelentette ki dendena asszony végül döbbenetes leleplezést tett a nézőknek: elmondta, hogy a p-2-ügy háttérének kiderítését ugyanahhoz a római főbíróhoz utalták, aki az 1969-es milánói merénylettel is „foglalkozott,„ idestova másfél évtizeden át, a bűnösök köznevelésére.

se/so ba pk

10.05 070881 1455

-.-

sk0024 4 230 mtik1027

gambia

banjul, párizs, 1981. augusztus 7. /mti-reuter/ap/taszsz/ - a gambiai államcsínykíséret összeomlott. mint már jelentettük, gambiában a fővárostól 10 kilométerre nyugatra fekvő bakau laktanyáját csütörtökön megostromolták és elfoglalták a szenegáli csapatok. a kukli samba sanyang vezette felkelőknek sikerült elmenekülniük.

Nm 40
11. 27

míg a korábbi jelentések mindössze 30-ra becsülték a bakau-i taktanyában fogva tartott tuszok számát, addig a csütörtöki ostromot követően összesen 160 személy nyerte vissza szabadságát. a gambiába bevonult szenegáli csapatok parancsnoka kijelentette, hogy további akciókat terveznek az elmenekült felkelők kézrekerítésére. dawda jawara gambiai elnök bejelentette, hogy radikális átalakításokat hajtanak végre az ország biztonsági erőinek rendszerében, mivel ezek néhány egysége is csatlakozott a felkelőkhöz.

hivatalos adatokat nem tettek közzé a harcok áldozatairól, de a fővárosi kórház szerint eddig mintegy 400 személy vesztette életét.

mint az afp francia hírszolgálati iroda jelentette, hét szenegáli párt közös nyilatkozatban ítélte el a szenegáli csapatok gambiai beavatkozását. a nyilatkozat megállapítja: a szenegáli beavatkozás tartós konfliktust okozhat, s ennek következményei megjósolhatatlanok - hangsúlyozza a nyilatkozat.

a nyilatkozatot aláíró, közöttük a szenegáli demokratikus párt, az afrikai függetlenségi párt, a demokratikus népi mozgalom és más pártok a szenegáli csapatok azonnali kivonását követelik.

ti ba pk

10.28 070881 1515

-. -

sk0025 4 230 mtik1029

görögországi tüzek

athén, 1981. augusztus 7. /mti-upi/ap/afp/ - még mindig nem sikerült végleg kioltani a görögországi erdőtüzeket. csütörtökön újabb területek borultak lángokba, és a hatóságok még nem tisztázták, hogy mi okozza a sorozatos katasztrófát.

a hatóságok arra gyanakodnak, hogy a tüzek egy része gyújtogatás eredménye, de mindeddig nem sikerült meggyőző bizonyítékokat szerezniük. a rendőrség folytatja a nyomozást és a lakosságot felszólította: bejelentéseikkel segítse munkáját.

a tűzvészben eddig három ember vesztette életét, egy közülük nyugatnémet turista volt. harmincöten - többségükben tüzoltók - sebesültek meg az athén külvárosokban pusztító tüzben, ahol mintegy 74 ház és gazdaság, négy gyár, egy mozi, 2300 hektárnyi fenyves, kert és gyümölcsös vált a lángok martalékává. az ország déli részén még mindig pusztít a tűz, s 8 kilométerre közelítette meg olympia

Nw 40

romvárost, az antik olimpiai játékok színhelyét. pelopónniszoszon több mint 100 ezer hektár erdő és legelő égett le, 10 ezer kecske és juh pusztult el, félmillió olajfa semmisült meg.

az oltási munkálatokban mintegy négyezer katona vesz részt, hat különleges tűzoltó repülőgépet vetettek be, s polgári személyek ezrei segítkeznek a tűzoltásban. nyugat-görögországban a jón-tenger közelében pusztít hatalmas tűz, s félő, hogy elérí a közelben lévő postai távközlési állomást és a hadsereg egyik lőszerraktárát. a csütörtökön támadt szunion-foki és kórinthoszi-öbölbeli tüzet órákon belül sikerült megfékezni. újabb tüzekről érkezett jelentés az athéntől 169 kilométerrel észak-nyugatra/térségből, korfu szigetéről és az északi turistaközpontból, chalkidikiből. /levő

Lp pk

10.32 070881 1693

-. -

sk0026 4 230 mtik1030

szilézia - véget ért a sztrájk

varsó, 1981. augusztus 7. /mti/ - pénteken délelőtt tíz órakor véget ért a szolidaritás sziléziai regionális szervezete által rendezett „figyelmeztető”, sztrájk, amely pénteken reggel hat órakor kezdődött. a sztrájkolók azzal fordultak a szolidaritás országos egyeztető bizottságához, hogy - amint a varsói rádió közölte - ha nem teljesítik követeléseiket, a szakszervezet hirdessen országos általános sztrájkot. a sztrájkot elítélte a lemp katowicei vajdasági bizottsága.

mj-zse/zsa ba

11.03 070881 0537

Nim

40
11. 

-. -

sk0027 4 230 mtik1032

spadolini - interju

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

Róma, 1981. augusztus 7. /mti/ - giovanni spadolini, olaszország miniszterelnöke azzal fenyegette meg a szakszervezeteket, hogy kormánya „egyoldalú intézkedéseket”, fogadatosít, ha nem fogadják el az infláció megfékezését célzó „szociális paktum”,-ra vonatkozó javaslatát.

A római la repubblica pénteki számában közölt interjújában spadolini értesre adta, hogy elégedetlen a szakszervezeti vezetőkkel július végén folytatott megbeszélésének eredményével. kabinetjét „szükség-kormány”, nevezte, tekintettel a súlyos gazdasági gondokra és a 20 százalékos körüli inflációra. jövőjét latolgatva úgy vélekedett, hogy az ötpárti koalíciót csak nyílt parlamenti szavazással lehetne leszavazni, hiszen a parlamentben „megindokolt bizalmat”, kapott. a kormánykoalíció tagjai közti viszonyról szólva spadolini elmondta, hogy a kereszténydemokrata párt „mély válságon”, megy keresztül, és ezt maguk a kereszténydemokrata vezetők sem tagadják. bizonyos feszültség keletkezett a kereszténydemokraták és a szocialisták között is.

végül a terrorizmusról is szólt: elismerte, hogy mind a szakszervezeti mozgalom, mind az okp messzemenően támogatja a hatóságokat a terrorizmus elleni harcban. mégsem adott konkrét választ arra a kérdésre, hogyan akarnak szembenézni a politikai terrorizmus újabb hullámával. az olasz miniszterelnök zavaros képet festett a terrorizmus politikai színezetéről, és még azt is feltételezte, hogy „megváltozott a terrorizmus stratégiája”, nem közölte, mit ért ezen, és mit jelent ez a terrorizmus elleni küzdelem szempontjából.

se/zsa ng

12.07 070881 1655

ell

-.-

sk0028 4 230 mtik1033

rövid hírek

afganisztáni terroristák

kabul, 1981. augusztus 7. /bakhtar/ - csütörtökön az afgán demokratikus köztársaságban a forradalmi bíróság korábban kihirdetett ítéletének megfelelően kivégeztek hat terroristát, 17 bűnözőt pedig különböző mértékű börtönbüntetéssel sújtottak - jelentette a bakhtar hírigyűzőség. a terroristákat és bűnözőket diákok megmérgezése, fosztogatás, rablás, az állami és népi tulajdon bitortlása és más büncselekmények vádjával ítélték el.

indiai fegyverraktár

uj-delhi, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - nagymennyiségű fegyvert és robbanóanyagot tartalmazó rejtékhelyre talált a rendőrség gauhatiban, assam indiai szövetségi állam közigazgatási központjában - közölte a hindusthan times pénteki száma. a rejtékhely azoknak az assami kina-barát szélsőséges elemeknek volt a bázisa, akik nemrégiben rajtaütöttek egy rendőrőrsön és súlyosan megsebesítettek egy rendőrtisztet. négy terroristát letartóztattak.

nyolc új szputnyik

moszkva, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - egyetlen hordozórakétával nyolc mesterséges holdat állítottak földkörüli pályára csütörtökön a szovjetunióban. a kozmosz-1287-1294 sorozatszámú mesterséges holdakon a földkörüli térség kutatásához szükséges műszereket helyezték el. a nyolc szputnyik megközelítőleg azonos keringési pályájának legfontosabb adatai: keringési idő 115,2 perc, a föld felszínétől mért legnagyobb távolság 1508 kilométer, a legkisebb 1446, a pálya síkjának az egyenlítő síkjával bezárt szöge 74 fok. az új kozmosz-holdak berendezései kifogástalanul működnek.

szovjet hadihajók

helsinki, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - szovjet flottaegység érkezett pénteken baráti látogatásra a helsinki-öbölbe. a látogatás alkalmával a szovjet tengerészek baráti találkozókat tartanak finn tengerészekkel, hangversenyt adnak, sportrendezvényeken vesznek részt és megtekintik helsinki nevezetességeit.

xl

13.

vasuti szerencsétlenség kínában

hong kong, 1981. augusztus 7. /ap/ - a hatalmas áradások következtében július 9-én összeomlott egy hid a kínai népköztársaság délnyugati részén és a rajta éppen áthaladó vonat négy kocsija a mélybe zuhant. a szerencsétlenségben több mint 137 utas vesztette életét. a hírt pénteken közölte egy helyi kínai nyelvű ujság.

lp ng

12.18 070881 2287

.-.

sk0029 4 230 mtik1034

békemenet 81 - kollokvium

párizs, 1981. augusztus 7. /taszsz / - a észak-európai demokratikus nőszervezetek a békemenet 81 befejezéseként „a nukleáris leszerelés 1981-ben: realitások és remények„ címmel párizsban kollokviumot szerveztek. a résztvevők megvitatták a leszerelésért folyó harc kiszélesítésének, a fegyverzetek kortározásának és csökkentésének, az általános és teljes leszerelésnek az időszerű kérdéseit.

„harcolunk az angol területeken lévő amerikai katonai bázisok megszüntetéséért, a fegyverkezési hajszra fokozása ellen. a nato döntése az amerikai rakéták nyugat-európai telepítéséről komoly veszélyt jelent európa népei számára,, - hangsúlyozta mary coldor, az angol munkáspárt részéről.

huguette bourchardeau, a francia egyesült szocialista párt országos titkára felszólította a francia kormányt, hogy tevékenyebben vegyen részt az atomfegyvermentes övezetek létrehozásában és a leszerelés előmozdításában.

Luciana castellina olasz képviselőnő felszólalásában rámutatott, hogy a békeharc ma is szorosan összefügg a leszerelésért vívott küzdelemmel. európa népei - mondotta - nem akarják, hogy földrészük a nato atomrakétáinak gyakorlóterévé válják.

szs ng

12.23 070881 1218

ul

13.

.-.

sk0030 4 300 mtik1035

belga költségvetés /1. rész/

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1981. augusztus 7. /mti/ - több hétig tartott alkudozás után a belga kormánypártok csütörtökön este egyezsége jutottak az 1982-es költségvetést illetően. a szocialistáknak a vitatott kérdések többségében sikerült érvényre juttatni álláspontjukat a flamand kereszténydemokratákkal szemben, ennek ellenére várható, hogy a szigorú takarékosági intézkedéseket tartalmazó költségvetés tiltakozást idéz elő a szakszervezeteknél, miközben a vállalkozók is erősen bírálják.

mark eyskens miniszterelnök úgy ismertette a kidolgozott tervezetet, hogy az „harminc éve a legfáradságosabb munkával összeállított költségvetés, amely nem kevés terhet jelent majd a társadalom egyes rétegeinek,„ a kormány 1,340 milliárd frank /33 milliárd dollár/ kiadást és 1 140 milliárd bevételt tervez jövőre, 200 milliárd frankra /5 milliárd dollár/ csökkentve az ideit, ennél jóval nagyobb hiányt. a költségvetésen kívüli közkiadásokkal együtt a tervezett hiány várhatóan így is meghaladja a 354 milliárdot, tehát a belga nemzeti össztermék 10-12 százalékát. a deficit csökkentését a kormány részben adóemelésekkel és rendkívüli adókkal, részben megtakarításokkal érte el. /folyt./

mp/dj ng

12.54 070881 1277

-.-

sk0031 4 300 mtik1036

belga költségvetés /2. rész/

a bevételek növelése érdekében a kormány többek között engedélyezi a televízióban a hirdetések és reklámokat - ez eddig tilos volt. az ezekből eredő teljes bevétel az államkasszát illeti majd. rendkívüli adót vetnek ki a „fényűző életmódot folytatókra,, fokozottabb harcot ígérnek az adócsalások ellen /például számítógépes módszerek bevezetésével/. emelni fogják a közlekedési díjakat és a társadalombiztosítási hozzájárulásokat is. mind ez, mind a tervezett megtakarítások igen súlyosan érintenek majd egyes rétegeket és területeket. így korlátozták a helyi közigazgatási szerveknek juttatott költségvetési támogatást, az oktatásra és egészségügyre fordított kiadásokat és leállítanak bizonyos

ll

közmunkákat. a munkanélküliek kevesebb segélyre számíthatnak, akiknek pedig van munkájuk, az adóterheken felül „rendkívüli hozzájárulást”, kötelesek majd fizetni a munkanélküli segélyek kasszájába. csökkenteni szándékozik a kormány a családi pótlékokat is, a gyermektelen családokra pedig pótdadót ró ki. nem növelik a katonai kiadásokat, amelyek reálértékben tehát csökkenni fognak az ideiekhez képest - a nato minden ajánlása és határozata ellenére.

az állami beruházások nem nőhetnek, ezért a kormány azt igéri, hogy igyekszik hatékonyabban válogatni, a rendelkezésre álló pénzből több munkahelyet teremteni. az inflációt ellensúlyozó automatikus mozgóbér-rendszert nem változtatják meg a szakszervezetek egyetértése nélkül - hangoztatta a miniszterelnök, aki szerint ez a költségvetési tervezet „nehéz terheket ró ugyan mindenkire, de nélkülözhetetlen a gazdasági egyensúly helyreállításához, és összhangban van az egk szigorubb politikára intő ajánlásaival,,, a vallon szocialisták, a kormány második pártja szerint sikerült a terheket „a lehető legméltányosabban elosztani,,,.

az ellenzékben lévő jobboldali liberálisok és a vállalkozók szerint a kormány „meghajolt a szocialisták ultimátuma előtt,, és végül olyan tervet állított össze, amely megoldatlanul hagyja a problémák nagyobb részét. a szakszervezetek szintén elégedetlenek a dolgozókat sújtó terhek növekedése miatt. az eyskens-kormány azonban megőrizte egységét és - legalábbis őszig - sikerült elkerülnie a válságot.

mp/dj ng

13.05 070881 2259

-.-

sk0032 4 230 mtik1037

nszk - „alkotmányvédelem,, /1. rész/

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1981. augusztus 7. /mti/ - több mint tizesztendős csökkenés után, 1980-ban ismét nőtt a szélsőjobboldali szervezetek tábora az nszk-ban. ez derül ki a nyugatnémet belügyminisztérium pénteken nyilvánosságra hozott, 170 oldalas jelentéséből, amely a „beszámoló az alkotmányvédelemről 1980-ban,, címet viseli.

a gerhart baum szabaddemokrata párti belügyminiszter által ismertetett összefoglaló szerint a szélsőjobboldali szervezetek tevékenységét az elmúlt évben a következő vonások jellemezték: a

el

hitleri fasiszta rendszer büneinek tagadása és állítólagos „pozitív jegyeinek”, propagálása, a polgári demokrácia támadása, a más népeket sértő nacionalizmus és a fajgyűlölet, mindenekezlőtt az antiszemitizmus.

tavaly a nyilvántartott 75 szélsőjobboldali szervezet taglétszáma 1979-hez képest 2500-zal, 14,5 százalékkal nőtt, és ezzel 19 800-ra emelkedett. a legerőteljesebben a „német népunió”, nevű szervezet terjesztette ki befolyását, tagjainak száma 6 ezerről 10 ezerre gyarapodott. ugyanakkor az ujnáci párt /npd/ taglétszáma 8 ezerről 7200-ra csökkent, és a párt alapítása óta a legrosszabb /0,2 százalékos/ eredményt érte el a tavalyi parlamenti választásokon.

1980-ban a nyugatnémet szélsőjobboldal az emberéleteket követelő merényletektől sem riadt vissza: a tavaly októberben münchenben elkövetett pokolgépes merényletnek 13 halálos áldozata és 204 sebesültje volt; lelőttek két svájci határőrt; egy gyűjtogatásuk következtében pedig két ember vesztette életét hamburgban.

a nyugatnémet hatóságok - a jelentés szerint - ezek után fokozták tevékenységüket a szélsőjobboldali szervezetek ellen, többek között betiltották az ugynevezett hoffmann-harciscsoportot, és így 1981-ben „sikerült megállítani a szélsőjobboldal befolyásának további növekedését,„

a nyugatnémet belügyminisztérium beszámolója „a szélsőséges baloldali szervezetek,„ között első helyen a német kommunista pártot említi, és a dkp tevékenységét elemelve, mindenekezlőtt a fegyverkezés - és azon belül is a nato 1979-es határozata - elleni aktív fellépését nehezményezi. /folyt./

fkj/dm ng

13.34 070881 2214

-.-

sk0033 4 230 mtik1038

nszk - „alkotmányvédelem,„ /2. rész/

a jelentés részletesen foglalkozik az egyes terrrorszervezetek helyzetével is és egyébek között megállapítja, hogy a korábban merényletek sorát elkövetett „vöröshadsereg frakció,„ /raf/ meggyengült és elszigetelődött, mindazonáltal további akciói nem zárhatóak ki.

ed

a nyugatnémet belügyminisztérium jelentése elítélően emlékezik meg az egyes tüntetéseken és házfoglalásokkor megnyilvánuló erőszakról, de nem szól a rendőrség erőszakos, nemegyszer brutális fellépéséről, amely nemcsak a tüntetőket sújtja, hanem egyre gyakrabban a békés járókeleket és a munkájukat végző újságírókat is.

az nszk-ban élő 4,5 millió külföldi között tevékenykedő szervezetek közül a beszámoló elsősorban a török, az iráni és a horváth emigráns szervezetek fokozódó aktivitásával foglalkozik. a jelentés végezetül a kémelhárítás helyzetét ismerteti.

fkj/dm ng

13.41 070881 0911

-.-

sk0034 4 230 mtik1039

chile - spd

bom, 1981. augusztus 7. /mti/ - a nyugatnémet szociáldemokrata párt a leghatározottabban visszautasítja az emberi jogokat durván megsértő chilei rezsimnek azt a vádját, hogy a szocialista internacionálé chilébe irányuló fegyverszállításokat támogat, terrorakciók előkészítése céljából - jelentette ki pénteken bombanans-jürgen wischnewski, az spd elnökhelyettese.

wischnewski leszögezte: teljesen légből kapott a chilei kormánynak az az állítása, miszerint „a fegyverszállításokkal kapcsolatos tervekről párizsban, az internacionálé titkos ülésén döntöttek,..”

a chilei kormány az ilyen rágalomokkal csak megrontja kapcsolatait azokkal az európai országokkal, ahol a szocialista internacionálé pártjai kormányfelelősséget viselnek, és nyilvánvaló, hogy általuk saját jogsértéseiről próbálja elterelni a figyelmet - hangsúlyozta a nyugatnémet szociáldemokrata politikus.

fkj/vs ng

14.01 070881 0930

uf

-.-

sk0035 4 230 mtik1041

gambia - taszsz

párizs, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - a szenegáli csapatok folytatják „a gambiai területek átfésülését, - jelentette ki abdurahman ngom alezredes, a gambiába irányított szenegáli haderő parancsnoka.

hirügynökségek gambiából azt jelentik, hogy a szenegáli csapatok mellett a hadműveletekben az ulsterben gyászos hírnevet szerzett angol „speciális légideszant szolgálat, /s.a.s./ tagjai is részt vettek. egyes értesülésekre hivatkozva az ap azt jelenti, hogy maga thatcher miniszterelnök kezdeményezte bevetésüket, ugyanakkor a reuter szerint a brit hadügyminisztérium szóvivője a hírt nem kívánta megerősíteni, mondván „a szolgálat akcióit nem szokták kommentálni,„.

a szenegáli beavatkozás nyomán olyan hírek érkeztek banjulból, hogy a gambiai áldozatok száma igen magas. a nyugati hirügynökségek is kénytelenek elismerni, hogy ezzel szemben az államcsínykísérlet gyakorlatilag vértelen volt. megkezdődtek a gambiai ellenzék elleni megtorló akciók, a afp szerint letartóztatták sherif mustapha dibbát, a nemzeti konvenció párt vezetőjét, az ország volt alelnökét és a párt több más tagját.

megfigyelők emlékeztetnek rá, hogy az imperialista erők által már „begyakorolt,„ leszámolási menetrend alapján zajlott le a gambiai beavatkozás. ugyanis hasonló események játszódtak le madagaszkárban 1947-48-ban. akkor a legyilkolt hazafiak száma mintegy 100 ezer volt.

még a nyugati tömegtájékoztatási eszközöknek is el kell ismerniük, hogy gambiában az ellenzék megerősödését a monopolizáció tevékenysége által előidézett katasztrófális gazdasági helyzet váltotta ki.

hét szenegáli ellenzéki párt dakarban nyilvánosságra hozott közös közleményben ítélte el a gambia belügyeibe való beavatkozást és követelte, hogy azonnal vonják ki a szomszédos országból a szenegáli csapatokat, mivel a kormánynak ez a lépése nemcsak sok gambiai és szenegáli életébe került, de a szenegáli dolgozók helyzetének további rosszabodásához vezet.

szs/ts kd

14.36

070881 2000

M

sk0036 4 230 mtik1042

afganisztán - pb-ülés

kabul, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - kabulban ülést tartott az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának politikai bizottsága. a tanácskozás nagyra értékelte leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének és babrak karmalnak, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottsága főtitkárának, az afgán népi köztársaság forradalmi tanácsa elnöksége elnökének krimi találkozóját.

a politikai bizottság ülésén babrak karmal rendkívül hasznosnak nevezte leonyid brezsnyevvel folytatott megbeszélését, amely ismételten bebizonyította, hogy a szovjetunió és afganisztán barátsága, együttműködése és internacionalista szolidaritása tovább erősödik mindkét ország népeinek javára. a két ország közötti kapcsolatok fejlődése hozzájárul a közép-keleti térség békéjének és biztonságának megszilárdításához is.

belpolitikai kérdésekről szólva karmal elégedetten állapította meg, hogy az ország fegyveres erői, biztonsági szervei és rendőrsége a közelmúltban jelentős sikereket értek el a belső és külső ellenforradalmi erőkkel vívott harcban. méltatta a nemzeti hazafias front megalakulásának jelentőségét is, megállapítva, hogy ennek a társadalmi szervezetnek összekötő kapoccsá kell válnia a népi demokratikus párt, a kormány és az afgán társadalom különböző rétegei között.

fl kd

14.51 070881 1403

-.-

sk0037 4 230 mtik1043

tyitov cikke a szaljut-6-ról

moszkva, 1981. augusztus 7. /mti/ - a világ második számú űrhajósa, german tyitov, aki éppen husz évvel ezelőtt, 1961. augusztus 7-én ért földet első „tartós,, - több mint 25 óra - űrutazása befejeztével, az eddigi leghosszabb időtartamu űrkísérlétről, a szaljut-6 űrlaboratórium működéséről írt cikket az „avijacija i kozmonavtyika,, című folyóirat legújabb számába. mint az űrhajós megállapítja, a szaljut-6 űrlaboratórium tervezésénél eredetileg csak három űrexpedíció kiszolgálására gondoltak, mivel azonban az űrállomás kiválóan működött és beváltak azok az

cdl

elképzelések is, amelyek - cserélhető alkatrészek felhasználásával - lehetővé tették a menet közbeni javításokat, úgy döntöttek, hogy továbbra is használatban tartják.

az eredeti határidő lejártával újabb ürállomást lehetett volna utnak indítani, ez azonban nem hozott volna minőségileg új megoldásokat, csupán a szaljut-6-nak az addigi tapasztalatok alapján valamelyest korszerűsített változata lett volna. ezért döntöttek úgy, hogy folytatják a kísérletsorozatot, s a tapasztalatok összesítésével már olyan új űrlaboratóriumot szerkesztenek, amely a tartósan, váltott személyzettel működő, különböző feladatok elvégzésére alkalmas űrlaboratóriumok modellje lehet.

igaz, hogy az alkatrészek cseréjével, a felújításokkal kapcsolatos munka, csökkentette a megfigyelésekre, kísérletekre szánt időt, ugyanakkor azonban módot adott arra, hogy kipróbálják a különböző berendezések tartósságát a világűrben - ezt földi kísérletekkel nem lehetett volna megállapítani. „az a tény, hogy a szaljut-6 egész idő alatt technikailag jó állapotban volt, bebizonyította, hogy ez az út a helyes az űrállomások élettartamának meghosszabbítására, - írja a világ második számú űrhajósa.

„a szovjet űrhajósoknak a vosztok és a voszhozod típusu űrhajókkal végrehajtott utjai még a világűr felderítését jelentették. akkor még az volt a kérdés mindannyiunk számára, hogy képes-e az ember a világűrben élni és dolgozni. azóta azonban az ilyen kísérletektől eljutottunk oda, hogy „belakjuk, a föld körüli kozmikus teret, - állapítja meg cikkében german tyitov.

ki/vs kd

15.46 070881 2182

-?-

sk0038 4 230 mtik1044

amerikai repülésirányítók - taszsz

moszkva, 1981. augusztus 7. /mti-taszsz/ - igor orlov, a taszsz kommentátora írja:

az amerikai repülésirányítók sztrájkjával kapcsolatban mindenekeklött azok a drákói intézkedések vonják magukra a figyelmet, amelyekkel a jelenlegi republikánus kormányzat el akarja nyomni a dolgozóknak élet- és munkakörülményeik javításáért folytatott küzdelmét. washingtonban nem is titkolják, hogy amikor bíróságok útján tartóztatásokkal, csillagászati összegű

Ab

pénzbüntetésekkal és tömeges elbocsátásokkal sújtják a sztrájkolókat, a „jövőbe tekintenek”, vagyis más ágazatok dolgozóinak is el akarják venni a kedvét a munkabeszüntetésektől.

az nbc televízió úgy fogalmazott, hogy „a sztrájk felbőszítette reagan elnököt, aki kész a legkérelmezhetőbb intézkedésekre”, de nem csupán az elnök személyéről van szó. a hatalmon levő kormány népeellenes irányvonala már többször megmutatkozott olyan döntésekben, amelyek a dolgozók vívmányainak felszámolására irányultak. ebben az évben például 200.000 bányász lépett sztrájkba, mivel a reagan-kormány csaknem 90 százalékkal akarta csökkenteni a szilikózis áldozatait támogató szövetségi alapot. mint ismeretes, a szilikózis a bányászok között ilyen gyakori foglalkozási ártalom, évente több ezren halnak bele az egyesült államokban.

a gazdaság más ágazataiban is sor került már az év folyamán a munkáltatók és dolgozók közötti összeecsapásokra. a kormányzat nyilvánvalóan a nagy monopóliumokat támogatja, amelyek a munkások rovására kívánják növelni jövedelmüket. nem teljesen egyértelmű ezekben az összeütközésekben az ország legnagyobb szakszervezeti szövetségének, az afl-cio-nak a magatartása sem. ez a szervezet rendszerint tartózkodik a nyílt állásfoglalástól, a dolgozók érdekei melletti harcos kiállástól.

fo kd

15.50 070881 1831

-.-

sk0039 4 260 mtik1045

szolnceva 80 éves

moszkva, 1981. augusztus 7. /mti/ - nyolcvan éves a legidősebb szovjet filmrendező, julija szolnceva, a szovjet film világhírű mesterének, dovszenkónak az özvegye. szolnceva még a némafilm korában, színésznőként kezdte pályafutását. dovszenko egyik filmjének főszereplője volt, majd előbb segédrendezőként működött férje mellett, később önállóan is dolgozott, főként dovszenko halála után.

ll

számos nagy sikerű filmet készített; 1961-ben „Lángoló évek,, című művéért a carmes-i filmfesztiválon elnyerte a legjobb rendezőnek járó nagydíjat. magas kora ellenére ma is aktív: az elmúlt években két filmjét mutatták be, egyiknek főszerepét nem kevésbé ismert színész-rendező kollégája, szergej bondarcsuk alakította.

ki/vs kd

15.53 070881 0769

-.-

sk0040 4 230 mtik1046

szovjet-indiai szerződés - évforduló /1.rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1981. augusztus 7. /mti/ - a két nép közötti barátság és együttműködés fejlesztésének, s egyúttal az ázsiai, ezen túl a világbéke megerősítésének fontos tényezőjeként emlékeznek meg a szovjetunióban a szovjet-indiai béke-, barátsági és együttműködési szerződés aláírásának 10. évfordulójáról. a két ország tíz évvel ezelőtt, 1971. augusztus 9-én írta alá a nagy fontosságú dokumentumot.

az évforduló alkalmából számos összegezést, értékelést közölt a szovjet sajtó. nagyra értékelik például a szovjet-indiai kereskedelmi és gazdasági együttműködés sikereit. az első kereskedelmi szerződést még 1955-ben írták alá, s azóta a szovjetunió lett india legnagyobb kereskedelmi partnere, a fejlődő országok közül pedig india bonyolítja le a legnagyobb kereskedelmi forgalmat a szovjetunióval. jelenleg a forgalom értéke mintegy huszmilliárd rupia, és a tavaly decemberben - leonyid brezsnyev indiai látogatása során - aláírt hosszútávú kereskedelmi megállapodás értelmében öt év alatt megkétszerezik azt. igen figyelemre méltó a kereskedelmi forgalom szerkezete. míg india korábban csak hagyományos termékeit - teát, kávé, pamutszöveteket, - szállította, addig most számos ipari terméket, így például hengertárukat, gépeket és berendezéseket tud már exportálni. a szovjet export jelentős részét teszi ki a kőolaj és az olajtermékek, a nehézipari felszerelések, a gépek és szakosított berendezések.

ll

figyelemre méltó, hogy az új megállapodások tovább növelik az indiai ipari termékek exportlehetőségét, a tervek szerint az idén egyetlen év alatt megháromszorozódik az ilyen cikkek értéke a két ország kereskedelmében. /folyt./

ki/dm kd

16.02 070881 1750

-.-

sk0041 4 230 mtik1047

szovjet-indiai szerződés - évforduló /2. rész/

az indiai ipar fejlesztése jelentős mértékben szovjet segítséggel ment végbe. 1955-ben írták alá a megállapodást a bhilai kohászati üzem szállításáról és felépítéséről. azóta szovjet közreműködéssel több más nehézipari üzem is létesült az országban - összesen mintegy hetven nagyobb ipari létesítmény. ezek között van gépgyár, olajfinomító, bányagépgyár és több más üzem. a jelenlegi megállapodások szerint már jelentősen megnövekedik az indiai berendezések aránya az ilyen üzemekben - a bhilai esetében ez csak 10 százalék volt, a most épülő hasonló vállalatoknál már 60 százalék.

a szovjetunió segíti az indiai energiagondok csökkentését, segítségével hatalmas új szénbányák kiaknázása kezdődött meg, a szovjet geológusok közreműködésével olajat találtak az országban és megkezdik az olajkutatást a partmenti talapzaton is. szovjet közreműködéssel épült fel a többi között egy hárommillió kilowatt kapacitású hőerőmű és egy ezerkilométeres távvezeték is. a szovjetunió segítséget nyújt az ipar és a mezőgazdaság szakembereinek képzéséhez. igen jelentős a tudományos és műszaki együttműködés - ennek legérdekesebb példája az űrkutatási együttműködés. az első indiai mesterséges holdat szovjet űrakkétával indították 1975-ben, azóta több hasonló közös akcióra került sor, s ez év végén ugyancsak szovjet hordozórakéta állítja pályára az új, elsősorban erőforrás-kutatási célokat szolgáló indiai mesterséges holdat, a seo-ii jelzésű szputnyikot. mint ismeretes, megállapodás jött létre a két ország között indiai űrhajósok kiképzéséről is. /folyt./

ki/dm kd

16.05 070881 1628

hd

-.-

sk0042 4 230 mtik1048

szovjet-indiai szerződés - évforduló /3. rész/

a két ország politikai együttműködését szovjet részről példamutatónak és igen hasznosnak tartják. ennek az együttműködésnek igen nagy szerepe van az ázsiai béke és a világbéke fenntartásában. már a tíz évvel ezelőtt aláírt szerződés is ezt a feladatot jelölte meg az együttműködés egyik legfontosabb céljaként, megállapítva, hogy a két ország folytatni kívánja erőfeszítéseit a fegyverkezési verseny megállítására, az általános és teljes leszerelés kivívása érdekében. emlékeztet, hogy a szerződést akkor kötötték meg, amikor Indiát számos fenyegetés érte külső erők részéről, s a szovjetunióval kötött megállapodás komoly segítséget jelentett a fenyegetés elhárításához. a két ország azóta együttműködött több olyan alkalommal, amikor a béke megőrzéséről, megszilárdításáról volt szó, így az indokínai béke megteremtéséért vívott küzdelemben, s ma az indokínai problémák megszüntetéséért folyó akciókban. ugyancsak fontos területe a politikai együttműködésnek a közös akció az indiai-óceán békeövezetté való alakításáról, az ennsz ezzel kapcsolatos határozatának megvalósítása érdekében történő együttes fellépés.

a magas szintű személyes kapcsolatok nagymértékben elősegítik a szerződésben foglalt elvek megvalósítását. leonyid brezsnyev legutóbb a múlt év decemberében járt Indiában, s várhatóan a nem távoli jövőben indira gandhi ismét ellátogat a szovjetunióba. a személyes kapcsolat fenntartását és állandóságát bizonyítja, hogy az indiai kormányfő, naraszimha rao külügyminiszter legutóbbi moszkvai útja alkalmából, személyes üzenetet küldött brezsnyevnek. a külügyminiszter útjáról kiadott közlemény külön is aláhuzta, hogy a szovjet-indiai szerződés szilárd alapot nyújt a két ország közötti kapcsolatok fejlesztéséhez, fontos tényezője ázsia békéje és biztonsága megszilárdításának.

ki/dm kd

16.08 070881 1875

sk0043 4 230 mtik1049

the washington star

washington, 1981. augusztus 7. /mti/ - pénteken megjelent a the washington star utolsó száma. az amerikai főváros két nagy napilapjának egyike csaknem 130 év után beszüntette megjelenését. az ok: a star nem bírta a pénzügyi konkurrenciát a the washington post-tal, amely a hirdetések 75 százalékának megkaparintásával évek óta veszteségesse tette a time korporáció kezében lévő ujságot.

az amerikai főváros kétmilliós lakossága, amely ezek után egyetlen helyi lapot olvashat, az utolsó pillanatig reménykedett abban, hogy valamelyik tőkés érdekeltség kihuzza a csávából kedvenc ujságját. az egyebként kitűnően szerkesztett star huszmilliós veszteségét azonban senki nem volt hajlandó átvállalni.

br/mn ng

16.23 070881 0752

-.-

sk0044 4 230 mtik1050

észak-írország - 2

belfast, 1981. augusztus 7. /ap/reuter/afp/ - a belfast melletti maze börtönben fogvatartott ira-tagok pénteken nyilatkozatot adtak ki, amelyben közölték feltételeiket az éhségstrájk-sorozat befejezésére.

a börtönből kicsempészett és harcostársaik által nyilvánosságra hozott nyilatkozat nem tesz említést a politikai státus kérdéséről. a bebörtönzött ira-tagok hangsúlyozzák: nem kérnek megkülönböztetett bánásmódot a hatóságoktól a köztörvényes rabokkal szemben.

megismételték azonban azokat a követeléseiket, hogy ne legyen kötelező számukra a börtönruha viselése, joguk legyen visszautasítani a megalázó munkákat, lehetőséget kapjanak tanulásra és művelődésre, szabadon érintkezhessenek a többi fogollyal, joguk legyen leveleket kapni és látogatókat fogadni, és újból tegyék lehetővé a büntetés bizonyos részének elengedését, ami jelenleg nem alkalmazható azokra a foglyokra, akik megszegik a börtön szabályokat.

be

megfigyelők kompromisszumos kísérletként értékelik a nyilatkozatot. brit illetékesek részéről még nem hangzott el állásfoglalás.

sm-gf-kj ng

16.46 070881 1117

-.-

sk0045 4 230 mtik1051

hírek Lengyelországból

Lemp - pártellenőrző bizottság

varsó, 1981. augusztus 7. /mti/ - a Lemp kb következő teljes ülésének augusztus 11-re történt áthelyezésével összefüggésben nem tartják meg a központi pártellenőrzési bizottságnak ugyanerre a napra kitűzött ülését - közölte pénteken délután a pap lengyel hírügynökség.

„szolidaritás„

varsó, 1981. augusztus 7. /mti/ - a lengyel kormány és a „szolidaritás„ szakszervezet képviselőinek az elmúlt éjszaka a szolidaritás által megszakitott tárgyalásairól pénteken röplapot adott ki a szakszervezet országos egyeztető bizottság. a varsó utcáin terjesztett röpirat - a kormány nyilatkozatával ellentétben - azt állítja, hogy a párbeszéd - a közös nyilatkozat elfogadása körüli ellentét miatt - „a kormány hibájából szakadt meg„. a röpirat tartalmából viszont kitűnik, hogy a „szolidaritás„ a tárgyalásokon a részmegállapodásokat újra meg újra túllépő követelésekkel állt elő.

Lengyel turizmus

varsó, 1981. augusztus 8. /mti/ - az év első felében 40 százalékkal csökkent a külföldre utazó lengyelek száma - jelentette a trybuna ludu című varsói napilap. /a szocialista országokba utazó lengyelek száma felére csökkent, a tőkés országokat viszont 42 százalékkal többen keresték fel, mint egy évvel korábban./ lengyelországot ugyanezen idő alatt 911 ezer külföldi turista kereste fel - ez több mint kétharmados visszaesés. a szocialista országokból érkező látogatók száma egyharmadával, a tőkés országokból érkezőké háromnegyedével csökkent.

mj-zse/dm ng

16.59 070881 1565

Ma

sk0046 4 230 mtik1052

rakéták - izvesztyija

moszkva, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - willy brandtnak a szovjet vezetőkkel folytatott megbeszéléseit az nszk és egész nyugat-európa érdekeit tekintve is hasznosnak minősítette a bonni kormány. úgy tűnik azonban, hogy a bonni vezetők csak nagy nehezen álltak rá a jóváhagyásra, és az nem tükrözi az eurorakétákkal kapcsolatos nyugatnémet álláspontot - mutat rá kommentárjában az izvesztyija című szovjet lap bonni tudósítója. a washingtoni hullámhosszra hangolt bonni kormány elutasítja a középhatótávolságu nukleáris rakéták telepítésének moratóriumára vonatkozó szovjet javaslatot, nem értékelte a moszkvából érkezett újabb jelzések jelentőségét.

a nyugatnémet sajtó nagy terjedelemben foglalkozott reagan elnöknek a kancellárhoz intézett levelével, amelyben az amerikai elnök ígéretet tett arra, hogy az év végéig tárgyalásokat kezd az európai középhatótávolságu rakétákról a szovjetunióval. tapasztalt megfigyelők azonban rögtön rámutattak a kampány céljára: enyhíteni a szociáldemokrata párton belüli bírálatot, és lecsendesíteni az amerika-ellenes hangulatot az országban. „a lakosság lélektani felkészítése, a rakétatelepítés véglegesítésének, sőt egyenesen szíjcségesítésének propagálása igazolja: kormánykörökben nem hisznek abban, hogy fő szövetségesük, washington tárgyalásokra készül, - hangsúlyozza az izvesztyija bonni tudósítójának hirmagyarázata.

a lélektani felkészítés jegyében született a bonni kormány válasza a kereszténydemokrata-keresztényszocialista frakció kérdésére a varsói szerződés tagállamainak fegyverzetéről. ebben azt állítják, hogy a középhatótávolságu nukleáris rakétákat illetően a „varsói szerződés 1:4,5 arányu fölényrel rendelkezik a nato-val szemben,„ az említett dokumentumban nem esik szó arról, honnan kerültek elő ezek az „adatok,„ nyilvánvaló azonban, hogy ezek a számok légből kapottak, hiszen már évek óta hozzávetőleges egyenlőség áll fenn a két fél között, amennyiben körülbelül 1000-1000 célbajuttató eszközzel rendelkeznek.

amennyiben bonnban nem emlékeznének arra, milyen konkrét fegyvertípusokkal rendelkezik a nato e tekintetben, úgy emlékeztetettül annyit: ide tartoznak a nyugat-európai légitámaszpontokon található különféle típusu amerikai, nukleáris fegyvereket hordozó repülőgépek és középhatótávolságu bombázók, amelyek 700, valamint a szövetségesek középhatótávolságu földi indításu ballisztikus rakétái, rakétahordozó tengeralattjárói és bombázó repülőgépei, amelyek összesen 300 célbajuttató eszközt képviselnek. a szovjetunió már több, mint egy évtizede nem növele*li* ez eszközök számát. az új amerikai középhatótávolságu rakéták telepítésével a nato jelentős előnyre tenne szert.

sm pi

sk0047 4 230 mtik1053

iráni képviselet - usa

washington, 1981. augusztus 7. /mti/ - legalább négy sebesültje volt pénteken annak a támadásnak, amelyet washingtonban tanuló iráni diákok intéztek az algériai nagykövetség irán érdekképviseletét ellátó részlege ellen. a támadókat őrizetbe vették. a sebesülteket a george washington kórházban ápolják. közülük legalább egynek az állapota életveszélyes.

pénteken reggel, helyi idő szerint fél kilenckor khomeini ellen és baniszadr volt elnök mellett tüntető iráni diákok behatoltak az iráni érdekképviselet wisconsin sugáruti különálló épületébe. rövid időre elfoglalták az épület földszintjét és tuszul ejtették az ott tartózkodó öt személyt. a washingtoni rendőrség, az fbi és a titkosszolgálat ügynökei hamarosan tüzharcban törtek utat maguknak az épületbe. a támadók közül mintegy 25-öt őrizetbe vettek. a tuszokat kiszabadították.

az incidens alig egy óráig tartott. a letartóztatott diákok fél tiz körül „halál khomeinire,, kiáltásokkal, de felemelt kézzel hagyták el az épületet.

br/im pl pi

18.33 070881 1055

-.-

sk0048 4 230 mtik1054

csao ce-jang - nhan dan

hanoi, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - csao ce-jang kínai minisztere lnök délkelet-ázsiai utjával kapcsolatban a nhan dan című vietnami pártlap pénteki száma megállapítja, hogy annak elsődleges célja: nyomást gyakorolni az asean-országokra a szovjetunióval és vietnammal való szembenállás érdekében. a kínai kormányfő megkísérli meggátolni azt az építő jellegű párbeszédet, amely az utóbbi időben kezdett kialakulni az asean tagállamai és az indokínai országok között.

csao ce-jang utjának egyik központi témája kambodzsa. a kínai vezetők, akik egyre újabb felforgató terveket eszelnek ki a kambodzsai, a vietnami és a laoszi forradalom ellen, most különös buzgóságot tanusítanak kambodzsa ügyében, miután a peking és washington nyomására összehívott ugynevezett nemzetközi kambodzsa-konferencián nem sikerült elérni céljaikat.

Fi

mint a vietnami lap rámutat, csao látogatásait „beárnyékolja,,, hogy a délkelet-ázsiai országok józanul gondolkodó politikusai felismerték: a térségben a legnagyobb veszélyt a pekingi terjeszkedő politika jelenti. a kínai vezetés kétszínűen támogatásáról biztosítja a térségnek a béke, a stabilitás, az együttműködés és a jószomszédság övezetivé változtatását, közben feszültséget szít a térségben az egyes országok között és támogatja a különböző maoista csoportok tevékenységét, amelyek saját kormányaik ellen lépnek fel.

különösen aggódnak a délkelet-ázsiai országok haladó körei amiatt, hogy peking és washington között egyre szorosabb szövetség van kialakulóban. mint ismeretes, az egyesült államok hajlandó fegyvereket - köztük támadó jellegűeket - szállítani kínának. a történelem már megmutatta, hogy a kínai vezetők expansionista terveik szolgálatában készek holnap az ellen fordítani fegyvereiket, akiket tegnap még barátságukról biztosítottak - emlékeztet rá végezetül a nhan dan.

fo pl pi

18.41 070881 1887

-. -

sk0049 4 230 mtik1055

rövid hírek

atomenergia

bécs, 1981. augusztus 7. /mti/ - pénteken az osztrák fővárosban befejezte munkáját az a nemzetközi bizottság, amely az atomenergia békés felhasználásáról, valamint az ezzel kapcsolatos nemzetközi együttműködés szélesítéséről rendezendő konferenciát készítette elő. a bécsi tanácskozás résztvevői az ensz-közgyűléshez intézett ajánlásukban javasolják, hogy a konferenciát 1983 augusztusában rendezzék meg genfben. a találkozó előkészítésében részt vállal a bécsi székhelyű nemzetközi atomenergia ügynökség is.

indiai külügyminiszter

párizs, 1981. augusztus 7. /afp/ - naraszimha rao indiai külügyminiszter pénteken teheránban találkozott iráni kollégájával, hosszein musszavival - jelentette a teheráni rádió. a találkozón az indiai-iráni kapcsolatok fejlesztéséről volt szó. az indiai diplomácia vezetője csütörtökön érkezett iránba, hogy az el nem kötelezett országok jószolgálati küldöttségének tagjaként közvetítsen az iráni-iraki konfliktusban.

F

algériai - libiai találkozó

algír, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - pénteken befejezte rövid algériai látogatását abdusszalam dzsallud, a libiai arab szocialista népi állam forradalmi vezetőségének tagja. látogatása során fogadta őt bendzsedid sadli, az algériai demokratikus és népi köztársaság elnöke, a nemzeti felszabadítási front pártjának főtitkára. megbeszéléseiken a kétoldalú kapcsolatokról és a közel-keleti fejleményekről ejtettek szót.

wr pl pi

18.45 070881 1473

-.-

sk0050 4 300 mtik1056

a szerkesztőségek tájékoztatására!

saron kinevezése - háttéranyag

maurice politi, az afp tudósítója írja:

jeruzsálem, 1981. augusztus 7. /afp/ - ariel saron személyében első ízben került izrael hadügyminiszterének hivatalába olyan politikus, aki nyíltan vallja, hogy az izraeli-palesztin szembenállás megoldásának útja a jordániai hasemita királyság megdöntésén és a pfsz ottani hatalomátvételén át vezet. eddig, ben guriontól ezer weizmanig, minden elődje azon a véleményen volt, hogy a huszein király vezette jordániai rendszer szilárdsága izrael jól felfogott érdekében áll.

saron a the australian című ausztráliai lapnak tavaly adott nyilatkozatában leplezte, hogy 1970-ben, „amikor az amerikaiak arra kértek minket, hogy állítsuk meg /a jordániai hadsereg által szorongatott pfsz-erők segítségére siető/ szir előnyomulást jordánia ellen, én azt javasoltam, ne avatkozzunk be huszein védelmében. de álláspontommal kisebbségben maradtam a vezérkarban,„

saron később is sokszor hangoztatta nyilatkozataiban, hogy „a palesztinoknak kellene átvenniük jordánia politikai irányítását, mert az az ő igazi államuk, hiszen ott számszerű többségben vannak,„ a tábornok, ezzel összefüggésben, az izraeli rádióban is elhangzott nyilatkozatában nemrég arra is rámutatott, hogy ha a pfsz hatalomra kerülne ammanban, szerinte nem lenne akadálya az izraeli-palesztin tárgyalásoknak.

K

igaz, mikor új hivatalát csütörtökön átvette, ariel saron nem fejtette ki újra ez irányú nézeteit. mindenesetre hosszan beszélt arról, hogy „párbeszédet kell kezdeni izrael földjének arab lakosaival, mert örökké együtt kell élnünk velük,,.

sg pi

18.50 070881 1717

-.-

sk0051 4 230 mtik1057

genscher - jövedelemadó

bonn, 1981. augusztus 7. /mti/ - hans-dietrich genscher, a nyugatnémet szabaddemokrata párt elnöke pénteken egy televíziós nyilatkozatában elutasította a szociáldemokrata pártnak és a szakszervezeteknek azt a követelését, hogy a jövedelemadónak - elsősorban a tőkés vállalkozókat érintő - emelésével valósítsanak meg új munkahelyeket teremtő programot az nszk-ban.

... míg egy nappal korábban hans-jürgen wischnewski, az spd elnöke, határozottan kiállt a jövedelemadó emelése mellett, addig most genscher azt sürgette, hogy nyujtsanak további adókedvezményeket az új beruházásokat megvalósító tőkésnek és esetleg inkább a munkanélküli segílyt csökkentsék.

álláspontjának indoklásakor genscher arra hivatkozott, hogy a jövedelemadó emelését nemcsak a szabaddemokrata párt és az egész tőkés ipar utasítja el, de maga hans matthöfer, a kormány szociáldemokrata pénzügyminisztere is ellenzi azt. genscher szerint a szociáldemokrata pártnak meg kell szüntetnie a bizonytalanságot ebben a kérdésben, s ezzel helyre kell állitania a bizalmat a kormány és az ipar között.

genscher tíz napon belül másodszor is az ellenzéki uniópártokhoz fordult segítségért, és felszólította őket, hogy vállaljanak részt az 1982-es költségvetés megvalósításához elengedhetetlenül szükséges takarékosági program kidolgozásában. genscher szerint az ellenzék támogatására azért van szükség, mert egyes törvényjavaslatokat csak az ő hozzájárulásával lehet elfogadtatni a parlament második házában, a szövetségi tanácsban, ahol a cdu és csu van többségben.

Fi

genscher végül annak a véleményének adott hangot, hogy a szociáldemokrata és szabaddemokrata pártot megosztó kérdés nem fog a szociálliberális koalíció felbomlásához vezetni.

fkj/vs pl pi

18.53 070881 1779

-.-

sk0052 4 300 mtik1058

iráni - franciaország 2.

párizs, teherán, 1981. augusztus 7. /afp/ap/ - francia részről pénteken hivatalosan megerősítették azt a teheráni közlést, hogy az iránban tartózkodó francia állampolgárok hamarosan elhagyhatják iránt, ha akarják. claude cheysson francia külügyminiszter nyilatkozatban jelentette be: a két ország megállapodott abban, hogy a hazatérni szándékozó franciák a jövő héten utnak indulhatnak. a külügyminiszter hozzátette: „nincs ok kételkedni az ígértben,,.

a hét elején françois mitterrand köztársasági elnök hazatérésre szólította az iránban tartózkodó francia állampolgárokat, miután a két ország viszonya elmérgesedett, mert az odahaza üldözött baniszadrnak, irán volt elnökének franciaországban menedékjogot adtak.

az iránban tartózkodó 144 francia állampolgár közül eddig 116 jelezte hazatérési szándékát. első 62 fős csoportjuk kedden már a teheráni repülőtéren gyülekezett, amikor az iráni igazságügyminisztérium utasítására visszatartották őket. meg akarták vizsgálni, nincsenek-e pénzügyi kötelezettségeik iránmal szemben.

mindeközben qum szent városban a pénteki ima szónoka, meskini ajatollah igen fenyegető hangot ütött meg. „ha /franciaország/ nem adja ki ezeket a terroristákat, akkor az iráni nép megismétli azt, ahogyan szembeszállt amerikával, vasököllet, belevervén /amerika/ orrát a piszokba,, - mondta az ajatollah.

sg pi

19.12 070881 1404

Fi

-.-

sk0053 4 230 mtik1059

repülésirányítók - visszhang

oslo, párizs, washington, 1981. augusztus 7. /afp/upi/ap/ - a reagan-kormánynak az amerikai repülésirányítókhoz intézett ultimátuma és az ezt követő bebörtönzések számos európai légitársaság forgalomirányítóinak tiltakozását váltották ki.

a norvég repülésirányítók amerikai kollégáikkal való szolidaritásként pénteken délelőtt felszállási tilalmat léptettek életbe valamennyi amerikai légijáratra. péntek délután pedig a finn repülésirányítókkal együtt tizenöt percig egyetlen légijáratnak sem adtak felszállási engedélyt.

a francia légiirányítók figyelmeztették az egyesült államokba tartó gépek személyzetét, hogy a sztrájkoló légiirányítók „szakképzetlen személyekkel”, való helyettesítése veszélyes helyzetet teremtett. a figyelmeztetés csak egyike azoknak a lépéseknek, amelyeket a francia légiközlekedési szövetség /apca/ és a repülésirányítók autonóm nemzeti szövetsége /sncta/ közösen fogadott el. a két francia szervezet a nemzetközi polgári repülésügyi szervezet /icao/ és a nemzetközi munkaügyi szervezet /ilo/ közbenjárását kérte a köztörvényes bűnözőkként letartóztatott és bebörtönzött sztrájkoló ügyében, valamint a szövetségi légügyi igazgatóság azon tervének megakadályozására, hogy a sztrájkolók helyére új munkaerőt vegyenek fel. ugyanakkor a repülésirányítókat tömörítő két szervezet tiltakozó táviratot küldött az egyesült államok franciaországi diplomáciai képviselőjének, valamint a szövetségi légügyi igazgatóság párizsi és brüsszeli irodájának. a francia légitforgalmi ellenőrök szövetségének szóvivője közölte, hogy csupán működési zónájuk határáig irányítják a gépeket.

a belga légijáratok pilótái és navigációs személyzete kész leállítani az egyesült államokba induló járatokat, amennyiben a biztonsági feltételek tovább romlanak - jelentette be pénteken a belga repülésirányítók szövetsége.

a brit légiirányítók szakszervezetének vezetői szerint kevésbé valószínű, hogy szolidaritási akciókra kerülne sor. a szakszervezet vezetőinek ülésén péntek délután csupán „az erkölcsi támogatás legjobb módját”, vitatják meg.

ted blackshaw, a légi forgalmi ellenőrök nemzetközi szövetségének /ifatca/ végrehajtó titkára csütörtökön arra szólította fel a szövetség tagállamait, hogy ne vállalják az egyesült államokba induló gépek irányítását, mivel az amerikai légtér nem biztonságos a sztrájkoló repülésirányító személyzet szakképzetlen személyekkel való helyettesítése miatt.

pf pl pi

19.36 070881 2490

fi

sk0054 4 230 mtik1060

brezsnyev - zsvkov találkozó

moszkva, 1981. augusztus 7./taszsz/ - a krim-félszigeten pénteken találkozóra került sor leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke és todor zsvkov, a bolgár kp kb főtitkára, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke között. todor zsvkov rövid pihenésre érkezett a szovjetunióba.

a felek tájékoztatták egymást pártjaik politikai-szervezési és ideológiai munkájáról, valamint az szkp xxvi. kongresszusán, illetve a bkp xii. kongresszusán hozott döntések végrehajtásának folyamatáról. megbeszélésükön szó esett a szovjetunió és bulgária gazdasági együttműködésének elmélyítéséről.

ezt követően leonyid brezsnyev és todor zsvkov az időszerű nemzetközi kérdéseket tekintette át. a szovjetunió és bulgária - mint hangsúlyozták - egyaránt elutasítja a nemzetközi ügyekben tanúsított imperialista magatartást és egyetért abban, hogy a világban az egészséges politikai légkör fenntartása a kis és a nagy országoknak egyaránt feladata. a jelenlegi helyzetben a béke kulcsa a fegyverkezési verseny megfékezésében és a fokozatos leszerelésben rejlik. bulgária határozottan támogatja a szovjetunió javaslatát, hogy tartssanak komoly és konstruktív tárgyalásokat a nukleáris és más fajtájú fegyverek korlátozása érdekében.

a szovjetunió és bulgária azon a véleményen van, hogy az európa egyes területein, ideértve a balkánt is, létrehozandó atomfegyvermentes övezetek jól szolgálnák az enyhülés ügyét.

a szovjetunió támogatja bulgáriának a balkáni országok közötti kölcsönösen előnyös együttműködés fejlesztésére irányuló konstruktív politikáját.

a szovjetunió és bulgária együttesen sikraszáll amellett, hogy egyesíteni kell valamennyi ország erőfeszítését az emberiség előtt álló világméretű problémák megoldására.

a találkozó során rámutattak: a békés együttműködést hátráltatja a nemzetközi helyzet súlyosbodása, a fegyverek felhalmozásának folytatódása és az, hogy a nemzetközi kapcsolatokban az imperializmus szítja a bizalmatlanság és az ellenségeskedés légkörét. kísérletek történnek új agresszív katonai-politikai szövetségek egybekovácsolására, a régiek, elsősorban a nato, kibővítésére.

Fi

leonyid brezsnyev és todor zsvikov találkozó a elvtársi és testvéri légkörben zajlott le és valamennyi megvitatott kérdésben teljes nézetazonosságot állapítottak meg.

vi pl pi

19.55 070881 2411

-.-

sk0055 4 230 mtik1061

interkozmosz - szputnyik

moszkva, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - pénteken a szovjetunióban föld körüli pályára juttatták az „interkozmosz - bulgária - 1300,, jelzésű mesterséges holdat.

a műhold pályájának a földfelszíntől mért legnagyobb távolsága 906; legkisebb távolsága pedig 825 kilométer; a pálya síkjának az egyenlítő síkjával bezárt hajlásszöge 81,2 fok; a műhold kezdeti keringési ideje pedig 101,9 perc. a műhold fedélzetén elhelyezett tudományos berendezéseket bolgár tudósok és szakemberek dolgozták ki és építették meg szovjet tudósok közreműködésével. a műhold feladata a föld iono- és magnetoszférájában végbemenő fizikai folyamatok komplex kutatása. a fedélzeti műszerek kifogástalanul működnek.

pf pl pi

20.03 070881 0748

-.-

sk0056 4 230 mtik1062

afrika-vegyes

salisbury, 1981. augusztus 7. /reuter/ - robert mugabe zimbabwei miniszterelnök kinevezte az ország fegyveres erőinek új főparancsnokát, andrew maclean altábornagy személyében - jelentette be pénteken emerson munangagwa, a miniszterelnöki hivatal államminisztere.

T
K

a 49 éves maclean, aki egyidejűleg magasabb tábournoki rendfokozatot kapott, a régi rhodesiai hadseregben kezdte pályafutását 1951-ben. eddigi hadseregpáncsnoki posztján /tehát nem a főparancsnoki tisztségben/ rex nhongo altábournagy, mugabe partizán-hadseregének, a zantá-nak volt vezetője váltotta fel macleant, míg a páncsnok-helyettesi beosztást lookout musuku kapta, aki a másik néger harci tömörülésnek, a nkomo vezette ziprá-nak volt a páncsnoka.

x x

salisbury, 1981. augusztus 7. /reuter/ - kina szénbányászati, mezőgazdasági és könnyűipari felszereléseket és műszaki berendezéseket szállít zimbabwénak - jelentette pénteken egy salisburyi lap, csu csin-jüan-ra, kina zimbabwei nagykövetére hivatkozva.

x x

windhoek, 1981. augusztus 7. /mti-upi/ - dél-afrikai katonai források pénteki közlése szerint a pretoriai kormánycsapatok az elmúlt hét folyamán a namibia függetlenségéért küzdő swapo 42 tagját ölték meg a namibiában folyó harcok során. a dél-afrikaiak veszteségeit elhallgatta az említett forrás.

x x

nairobi, 1981. augusztus 7. /upi/ - kenya, uganda és tanzánia megegyezett abban, hogy novemberben tárgyalásokat kezdenek a már megszűnt szervezet, a kelet-afrikai közösség még meglévő vagyontárgyainak és a szervezet jogutódait terhelő vagyoni kötelezettségeknek az elosztásáról - jelentették be pénteken nairobiában.

kj pl pi

20.30 070881 1850

Fi

sk0057 4 230 mtik1063

fülöp-szigetek - kina

manila, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - „mindaddig, amíg kina nem mond le a szomszédos országokban tevékenykedő kormányellenes csoportosulások támogatásáról, nem lehet szó tényleges kapcsolatok létesítéséről peking és az asean-országok között, - írja pénteki számában a times journal című fülöp-szigeti lap csao ce-jangnak, a kínai népköztársaság államtanácsa elnökének fülöp-szigeti, malaysiai és szingapuri látogatásával kapcsolatban.

a manilai központi lapok pénteken közzétették juan ponce enriének, az ország hadügyminiszterének egy nyilatkozatát, amelyben enrié rámutatott: az utóbbi időben az ország számos körzetében aktivizálódott a felforgató, terrorista tevékenységet folytató, peking-barát, új népi hadsereg, „a hatóságok rendelkezésére álló adatok szerint ezek a szélsőséges csoportok külföldről kapnak anyagi támogatást - jelentette ki a hadügyminiszter.

megfigyelők megjegyzik, hogy ugyancsak nehéz összeegyeztetni a kínai miniszterelnök „baráti kijelentéseit, peking területi követeléseivel, peking igényt tart hét, a fülöp-szigetek partjaihoz közel fekvő szigetre.

wr pl pi

20.50 070881 1152

--

sk0058 4 230 mtik1064

repülésirányítók

washington, 1981. augusztus 7. /reuter/ - a reagan-kormányzat felmondott mind a 12 ezer sztrájkoló repülésirányítónak. drew lewis közlekedési miniszter szerint a következő hónapokban kevesebb járatot indítanak, a repülés biztonságát nem fenyegetik az elbocsátások. a szakszervezet viszont hangsúlyozta, hogy a jövő hétre, az első rossz időjárásu napon összeomlik a jelenlegi forgalomirányítási rendszer. Hozzátette, hogy a kevés sztrájktoró és a felügyelők sem tudórázhatnak egyfolytában.

sas pi

21.03 070881 0534

fi

--

sk0059 4 230 mtik1065

rövid hírek

chandra

beirut, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - romesh chandrának, a béke világtanács elnökének vezetésével libanonba érkezett a bvt küldöttsége. a látogatás célja az izraeli agresszió sújtotta libanoni és palesztin nép iránti szolidaritás demonstrálása.

husák - fogadás

prága, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - gustáv husák, a cskp kb főtitkára, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke pénteken prágában fogadta konsztantyin zarodovot, a béke és szocializmus című elméleti folyóirat főszerkesztőjét.

szovjet hajók - látogatás

szófia, 1981. augusztus 7. /taszsz/ - pénteken nyikolaj hovrin tengernagy, a fekete-tengeri flotta parancsnokának vezetésével hivatalos, baráti látogatásra szovjet hadihajóraj érkezett várna kikötőjébe. a szovjet tengerészek a bolgár hadiflotta napjának megünneplésén vesznek részt.

glemp - hazatérés

varsó, 1981. augusztus 7. /afp/ - pénteken hazaérkezett rómából józsef glemp, lengyelország primása - jelentette a pap hírügynökség. a primás két hetet töltött az olasz fővárosban, ahol találkozott ii. jános pápával is.

pf pl pi

21.21 070881 1133

-.-

sk0060 4 800 mtik2002

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0028-ig
budapest, 1981. augusztus 7. /mti/
sk0001 adamson-per
sk0002 várható

F.

- sk0003 lengyelország - pravda
 sk0004 repülésirányítók
 sk0005 heti várható (ny. tej.)
 sk0006 szadat, haig /1. rész/
 sk0007 szadat, haig /2. rész/
 sk0008 megszakadtak a varsói tárgyalások
 sk0009 salvadori nyilatkozat /1. rész/
 sk0010 salvadori nyilatkozat /2. rész/
 sk0011 salvadori nyilatkozat /3. rész/
 sk0012 castro mexikói látogatása
 sk0013 lengyelország - közellátás
 sk0014 moszkva geológiája
 sk0015 kínai krimi /1. rész/
 sk0016 kínai krimi /2. rész/
 sk0017 atomfegyverellenes megmozdulások
 sk0018 rövid hírek:
 prága: háborus veteránok
 szófia: szocialista párttalálkozó
 szófia: bolgár jubileumi bélyeg
 buenos aires: japán külügyminiszter argentinában
 sk0019 irán - franciaország
 sk0020 észak-írország
 sk0021 rövid hírek:
 ottawa: kanadai postásztrájk
 cagliari: olaszországi merénylet
 belgrád: jugoszláv erdőtüzek
 sk0022 tábornokok a békéért
 sk0023 p-2 - milánói merénylet
 sk0024 gambia
 sk0025 görögországi tüzek
 sk0026 szilézia - véget ért a sztrájk
 sk0027 spadolini - interjú
 sk0028 rövid hírek:
 kabul: afganisztáni terroristák
 uj-delhi: indiai fegyverraktár
 moszkva: nyolc új szputnyik
 helsinki: szovjet hadihajók
 hongkong: vasúti szerencsétlenség kínában

1m
21.59

070881 1684

F

sk0061 4 800 mtik2003

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0029-0058-ig

- sk0029 békemenet 81 - kollokvium
sk0030 belga költségvetés /1. rész/
sk0031 belga költségvetés /2. rész/
sk0032 nszk - „alkotmányvédelem,, /1. rész/
sk0033 nszk - „alkotmányvédelem,, /2. rész/
sk0034 chile - spd
sk0035 gambia - taszs
sk0036 afganisztán - pb-ülés
sk0037 tyitov cikke a szatjut-6-ról
sk0038 amerikai repülésirányítók - taszs
sk0039 szolnceva 80 éves
sk0040 szovjet-indiai szerződés - évforduló /1. rész/
sk0041 szovjet-indiai szerződés - évforduló /2. rész/
sk0042 szovjet-indiai szerződés - évforduló /3. rész/
sk0043 the washington star
sk0044 észak-írország -2
sk0045 hírek Lengyelországból:
 varsó: lemp - pártellenőrző bizottság
 ,,szolidaritás,,
 Lengyel turizmus
- sk0046 rakéták - izvesztyija
sk0047 iráni képviselet - usa
sk0048 csao ce-jiang - nhan dan
sk0049 rövid hírek:
 bécs: atomenergia
 párizs: indiai külügyminiszter
 algír: algériai-libiai találkozó
- sk0050 saron kinevezése - háttéranyag (m. fej.)
sk0051 genscher - jövedelemadó
sk0052 irán - franciaország -2
sk0053 repülésirányítók - visszhang
sk0054 brezsnyev - zsvikov találkozó
sk0055 interkozmosz-szputnyik
sk0056 afrika-vegyes
sk0057 fülöp-szigetek - kina
sk0058 repülésirányítók

im

22.01

070881 1472

F

sk0062 4 800 mtik2004

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzék: sk0059-0062-ig

sk0059 rövid hírek:

bejrut: chandra
prága: husák - fogadás
szófia: szovjet hajók - látogatás
varsó: gļemp - hazatérés

sk0060 tartalomjegyzék 1.

sk0061 tartalomjegyzék 2.

sk0062 tartalomjegyzék 3.

im

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében:

főszerkesztő: köves tibor

szerkesztette: patak károly
németh gyula
pirityi sándor
- v é g e -

22.01

070881 0610

F

Faint header text at the top of the page, possibly including a title or page number.

Main body of faint text, appearing to be several paragraphs of a document or letter.

Text block in the lower middle section of the page, possibly a signature or a specific section header.

Large block of faint text at the bottom of the page, which may be a continuation of the main body or a separate section.